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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluviay
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccién adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.
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c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacién inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiraciéon de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacion que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

El aspirador, soplador y triturador a gasolina STAYER
combina las ventajas del disefio mas avanzado con un
disefio ergondémico. Son muy ligeros, manejables, com-
pactos y suponen un material profesional para una amplia
variedad de aplicaciones.

Por favor lea el folleto que hace referencia con detalle a
los diversos puntos que demuestran su excelente funcio-

namiento. Esto le ayudara a obtener el mejor resultado
posible de su soplador STAYER.

A Advertencia/peligro.

Lea, comprenda y siga el Manual de Instrucciones.

® Prohibido:
- No fumar.
@ - No acercar llamas.

Deben utilizarse guantes protectores.

@ jColocarse unos protectores auditivos!

Mantener el Area de Operacion libre de personas
y animales.

Llevar proteccion de ojos y oidos.
Combustible (gasolina).

®
©

m

g% Encendido manual del motor.
&
®

I

O

Paro de Emergencia.

. Primeros auxilios.

Reciclaje.

ON/ENCENDIDO

OFF/APAGADO

7

I\/Iutilacién del dedo o del brazo.
Alabe de la rueda movil.

%

2. Instrucciones especificas de seguridad

Para asegurar un funcionamiento correcto y seguro, el
usuario debe leer, comprender y seguir este manual de
instrucciones para familiarizarse con el soplador

Los usuarios que no se informen suficientemente, ocasio-
naran un peligro a si mismos y a otros.

SEGURIDAD DE APTITUD

+ Se recomienda prestar el soplador Unicamente a gente
que demuestre experiencia en el uso de sopladores.

» Entregue también siempre el manual de instrucciones.

* Los que utilizan la maquina por vez primera deben pre-
guntar al vendedor las instrucciones basicas para fami-
liarizarse con el manejo de un soplador motorizado.

* No se debe permitir el uso del soplador a nifios y per-
sonas menores de 18 afos. Las personas mayores de
16 afios pueden, sin embargo, utilizar la maquina para
aprendizaje unicamente, bajo supervision directa de
un monitor cualificado.

+ Utilizar la maquina con el maximo cuidado y atencién.

» Manejar el soplador sélo si se encuentra en buena
condicién fisica.

* Realizar el trabajo con calma y cuidadosamente.
El usuario debe aceptar su responsabilidad con otras
personas.

* Nunca utilizar el soplador después del consumo de al-
cohol o drogas

* Nunca utilizar el soplador si se encuentra cansado.

» Conserve estas instrucciones para referencia futura.

SEGURIDAD DE VESTIDO
Y PROTECCION INDIVIDUAL

Preste una atencién especial a las siguientes medidas

» Laropa debe ser resistente y comoda, pero debe per-
mitir una completa libertad de movimientos. Evite las
chaquetas holgadas, pantalones caidos o anchos en
exceso, bufandas, pelo largo suelto o cualquier ele-
mento que pueda introducirse en la entrada de aire.
Utilice monos de trabajo y pantalones largos para pro-
teger sus piernas. No llevar pantalones cortos.

* El ruido del soplador puede dafiar su oido. Lleve pro-
tectores (tapones de oidos, auriculares etc.) para pro-
teger su oido. Los usuarios regulares deben compro-
bar el estado de su oido periddicamente.

+ Se recomienda el uso de guantes cuando trabaje con
el soplador. Un buen calzado es de gran importancia.
Lleve calzado resistente con suela antideslizante.

* Una proteccién adecuada de la vista es obligatoria.
Aunque la descarga no se dirija directamente al usua-
rio. los rechazos y rebotes pueden ocurrir durante el
manejo del soplador.

* Nunca utilizar el soplador sin llevar gafas o protectores
adecuados para la vista con proteccion frontal y lateral
que satisfagan la normativa ANSI Z 87.1 (o la aplicable
en su Pais).
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SEGURIDAD DE ENCENDIDO Y USO

Asegurar que no hay nifios u otras personas en un ra-
dio de 15 metros también preste atencién a cualquier
animal en la proximidad del area de trabajo.

Antes del funcionamiento, comprobar siempre que el

soplador puede trabajar de forma segura.

Compruebe la seguridad de la palanca de control:

- Debe comprobarse que la palanca de control se ac-
ciona suavemente y con facilidad.

- Comprobar que funciona el cierre de seguridad de
esta palanca.

- Compruebe que el mango esté limpio y seco y que
el interruptor I-O funciona bien. Mantenga el mango
limpio de aceite y combustible.

- Arrancar el soplador so6lo de acuerdo con las ins-
trucciones.
iNo utilizar cualquier otro método para arrancar el
motor!

Utilizar el soplador y las herramientas suministradas

solo para las aplicaciones establecidas.

Arrancar el soplador sélo después de completar el

montaje de la maquina. Solo se autoriza el funciona-

miento de la maquina después de colocar todos los
accesorios necesarios.

El motor debe apagarse si se detecta cualquier proble-

ma de motor.

Cuando se trabaje con el soplador, debe colocar sus

dedos envolviendo el mango, manteniendo la palan-

ca de control sujeta entre sus dedos pulgar e indice.

Mantenga su mano en esta posicién para tener la ma-

quina bajo control en todo momento. Asegurese que

la palanca de control (y asidor para el accesorio del
aspirador) estan en perfectas condiciones y no tienen
humedad, manchas de aceite, grasa o alquitran.

Manejar el soplador de forma que se evite la inhalaciéon

de gases toxicos de salida. Nunca encender el motor

en habitaciones cerradas (riesgo de envenenamiento y

sofoque). El mondxido de carbono es un gas inodoro.

Siempre asegurese que hay una ventilacion adecuada.

Apague el motor cuando descanse y cuando deje el

soplador sin atender. Coléquelo en un lugar seguro

para impedir dafios a otras personas, causar incendios
en materiales combustibles, o dafios a la maquina.

Nunca deje el soplador caliente reposando sobre hier-

ba seca u otro material combustible.

Todas las partes protectoras y cubiertas suministradas

con la maquina deben utilizarse durante el funciona-

miento.

Nunca trabajar con un tubo de escape defectuoso.

Apagar el motor durante el transporte.

Colocar el soplador de forma segura durante su trans-

porte en coche o camién para impedir que pierda com-

bustible.

Durante el transporte del soplador, asegurese que el

tanque de combustible esté completamente vacio.

SEGURIDAD DE REABASTECIMIENTO DE GASOLINA

Apagar el motor durante el reabastecimiento, mante-
nerse alejado de llamas, y no fume.

Evite el contacto de los productos derivados del petré-
leo con su piel.

No inhale el vapor del combustible. Siempre lleve guan-
tes protectores durante el reabastecimiento. Cambie y
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limpie la ropa protectora en intervalos periodicos.
Tome la precaucién de no derramar combustible o
aceite para impedir la contaminacién del suelo (protec-
cion del medio ambiente). Limpie el soplador inmedia-
tamente si se ha derramando combustible. Deje que
las ropas humedas se sequen bien antes de echarlas
a un contenedor cubierto para prevenir la combustion
instantanea.

Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie
su ropa inmediatamente si se ha vertido combustible
(riesgo de incendio).

Inspeccione la tapa de combustible periédicamente y
asegurese que queda firmemente sujeta.

Apriete cuidadosamente la tapa de cierre del tanque
de combustible. Cambie de lugar para arrancar el mo-
tor (por lo menos a una distancia de 3 metros del lugar
de reabastecimiento).

Nunca reponer combustible en habitaciones cerradas.
Los vapores de combustible se acumulan al nivel del
suelo (riesgo de explosion).

Unicamente transporte y almacene el combustible en
contenedores aprobados. Asegurese que el combusti-
ble almacenado no queda al alcance de nifos.

No intente reponer combustible en un motor caliente o
en marcha.

SEGURIDAD DE FUNCIONAMIENTO

3.

Utilizar el soplador s6lo cuando las condiciones de luz
y visibilidad sean buenas. Durante las estaciones de
fri6, tome precauciones en areas humedas y resbala-
dizas, hielo y nieve (riesgo de caidas).

Siempre utilice un calzado seguro.

Nunca trabaje sobre superficies poco estables o terre-
nos con gran desnivel.

Para reducir el riesgo de dafos personales, no dirigir
el chorro de aire hacia transeuntes, dado que la alta
presion del aire puede herir los ojos y puede lanzar
pequefios objetos a gran velocidad.

Nunca inserte ningun objeto extrafio en la entrada de
aire ni en la salida del soplador. Se dafiaria la hélice y
puede causar un dafio grave rechazando el objeto a
gran velocidad.

Prestar atencién a la direccion del viento, es decir, no
trabaje contra el viento.

Para reducir el riesgo de volcar y perder el control, no
camine hacia atras mientras se trabaja con la maquina.
Apague siempre el motor antes de limpiar o hacer el
servicio a la maquina, o al cambiar partes de la misma.

Instrucciones de la puesta en servicio

3.1 Colocacion

GENERALIDADES

El equipo viene un tubo de aspiracion y otro de impul-
sion, siendo el primero de méas diametro que el segun-
do. El montaje esté disefiado de manera que es impo-
sible montar equivocadamente los tubos o insertarlos
equivocadamente en las tomas.

Dependiendo del uso podra montar el tubo de un seg-
mento o de dos mediante el engarce de espiga y su
par de tornillos.



ESPANOL

» Como medida de seguridad la maquina lleva un sensor
que impide funcionar si la tapa (14) del aspirador esta
abierta o el conducto no esta bien instalado.

» Coloque los tubos siempre con el motor apagado.

MONTAJE DEL TUBO DE IMPULSION

* Introduzca el tubo directamente en la toma 14 respe-
tando la acanaladura superior y apriete la palomilla de
fijacion. Si lo desea puede montar el terminal deflector
para aumentar la presioén de barrido.

MONTAJE DEL TUBO DE ASPIRACION

+ Abra la tapa de la toma de aspiracion 13 apalancando
suavemente con un destornillador plano por la derecha
del clip de retencion 16.

* Introduzca el tubo de manera que el saliente radial
oprima el sensor de seguridad cercano a la bisagra de
la tapa 14. Una vez introducido gire a la izquierda para
fijar el tubo.

+ Monte el saco de aspiracion en la toma de impulsion
encajando la espiga superior y apretando la palomilla
de fijacion.

Antes de efectuar cualquier trabajo en el so-
plador, siempre detener el motor y separar los
conectores de la bujia.

Siempre llevar guantes protectores.

Arrancar el soplador sélo después de ensam-
blarlo completamente.

> Q@

ADVERTENCIA:

No intente recoger grandes virutas de madera, metal,
vidrio, piedras, liquidos, cigarrillos encendidos, pro-
ductos pirotécnicos o similares.

Siempre monte el tubo del aspirador en la forma correcta
antes de poner en marcha la maquina. El funcionamiento
sin el tubo del aspirador es peligroso, el propulsor puede
atrapar sus dedos o su ropa y provocar dafios graves.
No intente desmontar el tubo del aspirador con la maqui-
na en funcionamiento.

3.2. Descripcion ilustrada de funciones
1. Interruptor ON/ OFF.
2. Empufiadura principal.
3. Gatillo.
4. Bomba de cebado.
5. Tapa del filtro de aire.
6. Palanca de choke.
7. Tirador de arrancar.
8. Tanque de combustible.
9. Tapén de tanque de combustible.
Silenciador.
11. Empufadura de apoyo.
. Bujia.
. Tapa de aspirador.
. Conducto del soplador.
. Clip de tapa de aspiracion.
. Clip de tapa de filtro de aire.
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4. Instrucciones de funcionamiento

ADVERTENCIAS:

* No deje arrancar el motor en el lugar donde se ha
abastecido el combustible.

* El gas de escape del motor es toéxico. No arranque
el motor en un lugar sin ventilacién adecuada tales
como en el interior, tinel, etc.

¢ Una vez arrancado, si se siente anormal en soni-
do, olor, vibracion, etc., detenga inmediatamente el
motor y proceda a inspeccionarlo.

e Compruebe que el motor parara cuando el inte-
rruptor de paro esta en la posiciéon “O”.

e La palanca de choque, si se levanta mas encima de
la posicion “CLOSE”, el motor podra dainarse.

* Si el motor detona y se para, vuelva a poner esta
palanca en la posicion “OPEN” y tire del mango
de arrancador varias veces para arrancar el motor
otra vez.

» Si el operario sigue tirando del mango de arranca-
dor varias veces estando la palanca del estrangula-
dor en la posicion “CLOSE”, es posible que resulte
dificil arrancar el motor debido a una anegacion de
combustible.

* En el caso de una ahogamiento de combustible,
quite la bujia y tire del mango varias veces rapi-
damente para descargar cualquier exceso de com-
bustible. Seque el electrodo de la bujia.

4.1. Instrucciones generales de uso

Modo de arranque

1) Cuando el motor esté frio o después de reabastecer
combustible
- Coloque la maquina sobre una superficie plana.

- Coloque el interruptor de paro en la posicion “I”.

- Continte empujando la bomba de cebado hasta
que entre combustible en la misma.

* En general, el combustible entra en la carburador des-
pués de empuijar 6 veces.

» Sila bomba de cebado se empuja excesivamente, un
exceso de la gasolina vuelve al tanque de combustible.
- Gire arriba la palanca del choque (starter) hasta la

posicion cerrada.

- Sujete el mango principal con la mano izquierda
para evitar que el motor se mueva.

- Tire suavemente del mango de arrancador hasta
que se sienta una resistencia (punto de compre-
sion). Luego, retorne el mango de arrancador y tire
con fuerza. La maquina arrancara.

* Nunca tire hasta el limite del cordon.

» Cuando se tire del mango de arrancador, no la suelte
inmediatamente. Sujete el mango de arrancador hasta
que vuelva a su posicion original.

» Abra la palanca de choque progresivamente al tiempo
que comprueba el funcionamiento del motor. Asegure-
se de abrir la palanca de choque plenamente al final.

* En tiempo frio o cuando el motor esta frio, nunca abra
subitamente la palanca de choque. De hacerlo, el mo-
tor puede pararse.

- Deje que el motor se caliente durante 2 6 3 minutos.

- El calentamiento se habra completado cuando se
produzca una aceleracién rapida del motor desde
pocas rpm hasta todo gas.
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2) Cuando esta caliente el motor:

- Coloque la maquina sobre el suelo plano.

- Asegurese que la palanca de choque esta abierta.

- Sujete el mango principal con la mano izquierda para
evitar que el motor se mueva.

- Saque lentamente el mango de arrancador hasta que
sienta cierta resistencia. Entonces, vuelva una vez el
mango de arranque y tire fuertemente.

- En caso de que sea dificil el arranque del motor, proce-
da a arrancarlo con la valvula mariposa abierta por 1/3
aproximadamente.

3) Modo de parar
Suelte la palanca de disparo para reducir la velocidad del
motor y ajuste el interruptor de paro en la posicion “O”.

PROCEDIMIENTO DE OPERACION

Operacion del soplador

+ Sujete bien el soplador durante la operacion.

+ Dirija la punta de la boquilla hacia un objeto a soplar y
presione el gatillo de aceleracion.

+ Apriete completamente la palanca de aceleracion.

» Puesto que la parte inferior del tanque de combustible
es el mango de apoyo, puede manejar con dos manos.
En este caso, debe agarrar el mango de apoyo con la
mano derecha.

Operacion del aspirado
Proceda de manera similar al soplado teniendo en cuenta
las siguientes advertencias:

ADVERTENCIA:

* No deje aspirar aceite combustible, gasolina, ciga-
rrillo encendido, etc.

- Podra causar incendios.

* No deje aspirar piezas de madera grandes, metal,
cristal, piedras u otros materiales extraios.
- Podra causar averias.

* Un saco de polvo demasiado lleno podra rebosar y
verterse hacia el lado del motor. Vacie el saco an-
tes de que se llene completamente.

- Podra causar incendios.

* Cuelgue la cinta del saco de polvo en el hombro
y ajuste el largo de la cinta para que se facilite la
operacion.

¢ Asegurese que el saco de polvo no esta torcido y
proceda la operacion de coleccidn de polvo tirando
la palanca de disparo.

5. instrucciones de mantenimiento y servicio

5.1 Cambio de bujia

1. Para quitar y montar la bujia de alta tensién utilice la
llave adjunta.

2. Inspeccion de la bujia de alta tensién.
La distancia entre dos electrodos es 0,7 - 0,8 mm
En caso de que esta distancia sea demasiado grande
o demasiado pequena, ajuste para que tenga la distan-
cia adecuada.
En caso de que la bujia de alta tensién lleve el carbon
acumulado o se encuentre sucia, debe limpiarse com-
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pletamente o reemplazarse.
3. No sobreapriete la bujia al montarla. Una vez que haga
tope apriete 1/4 de vuelta mas.

5.2 Filtro de aire

Abra la tapa 13 presionando con el dedo a la derecha del
clip 16.

Sople el filtro con aire a presién y después lavelo con de-
tergente y agua. Una vez seco modntelo y cierre la tapa
comprobando la retencion del clip 16.

AN

5.3 Combustible

Antes de utillizar el equipo revise siempre
el filtro.

» Pare el motor.

+ Afloje el tapdn del tanque un poco para liberar la pre-
sion del tanque.

* Quite el tapon del tanque, y reabastezca combustible
al tiempo que deja salir el aire inclinando el tanque de
combustible de manera que el orificio de reabasteci-
miento quede orientado hacia arriba. (NO llene nunca
el tanque de combustible hasta rebosar.)

» Después de reabastecer combustible, apriete el tapon
del tanque firmemente.

» Si hay algun defecto o dafio en el tapén del tanque,
reemplacelo.

» El tapdn del tanque se estropea con el paso del tiem-
po. Reemplacelo cada dos o tres afios.

» Utilice gasolina 95 octanos con aceite para motor de
2T mezclado al 30 : 1.

PERIODO DE ALMACENAMIENTO DEL COMBUSTIBLE
El combustible debe utilizarse dentro de un periodo de 4
semanas, incluso cuando se almacene en un recipiente
especial en un area sombreada y bien ventilada.

Cuando no se utilice un recipiente especial o si éste no
esta cubierto, el combustible puede deteriorarse en un dia.
Almacenaje de la maquina y del tanque de reabasteci-
miento:

» Conservar la maquina y el tanque en lugar fresco libre

de luz solar directa.

* No deje nunca combustible en un automavil.
Cuando reabastezca combustible a la unidad,
asegurese de observar las instrucciones si-

guientes para evitar una ignicién o incendio:

- El suministro de combustible debera ser reali-
zado en un lugar donde no haya fuego. No lleve
nunca el fuego (fumar, etc.) cerca del lugar don-
de realiza el suministro de combustible.

- Pare el motor y déjelo enfriar antes de realizar el
reabastecimiento.

- Abra el tapén del tanque de combustible despa-
cio. Es posible que el combustible se derrame si
hay presion interna.

- Tenga cuidado para no derramar el combusti-
ble. Cualquier combustible vertido debera ser
limpiado.

- Efectue el abastecimiento en un lugar con venti-
laciéon adecuada.
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* Tenga buen cuidado con el manejo de combustible.
- El combustible pegado a la piel o metido en
los ojos podra causar alergia o inflamacién. En
caso que tenga alguna anormalidad en el cuer-
po, consulte con un médico especializado inme-
diatamente.
* NO ponga aceite en el tanque de combustible.

5.4 Limpieza y mantenimiento

» Guarde respeto al medio ambiente. Trabaje con el so-
plador realizando el minimo ruido y polucion posibles.
En particular, compruebe que el ajuste del carburador
es el adecuado.

» Limpie el soplador periddicamente y compruebe que to-
dos los tornillos y tuercas estan firmemente apretados.

* Nunca efectuar el mantenimiento o almacenaje del so-
plador cerca de llamas, chispas, etc.

+ Siempre almacene el soplador en una habitacién cerrada
y bien ventilada, y con el tanque de combustible vacio.
Observe y siga todas las instrucciones de prevencion de
accidentes aplicables, emitidas por asociaciones, sindica-
tos y compariias de seguros. No realice ninguna modifi-
cacién en el soplador dado que esto pondria en riesgo su

seguridad.

La realizacion del mantenimiento o reparaciones por par-

te del usuario se limita a las actividades que se describen

en el manual de operaciones. Las operaciones restantes
deben efectuarse por el Agente Autorizado de Servicio.

Utilice solo piezas de recambio y accesorios suministra-

dos por STAYER.

La utilizacion de piezas no aprobadas conlleva un au-

mento en el riesgo de accidentes y dafios. STAYER no

aceptaria ninguna responsabilidad por los accidentes o

dafos que sean causados por el uso de accesorios no

aprobados.

ALMACENAMIENTO

Durante descarga del combustible, es necesario parar el

motor y asegurarse de que el motor se haga frio comple-

tamente.

- En caso contrario podran producirse quemaduras o
un incendio.

Cuando almacene la maquina durante largo tiempo,
drene todo el combustible del tanque de combustible
y carburador, y manténgala en un sitio seco y limpio.
Descargar completamente el combustible del tan-
que de combustible y del carburador segun el pro-
cedimiento siguiente:

Quitar la tapa del tanque de combustible, y descar-
gar el combustible completamente. Si haya algun
material extrafio en el tanque de combustible, qui-
tarlo completamente.

- Empujar la bomba de cedado hasta que el combus-
tible sea descargado de alli, y descargar el com-
bustible entrante en el tanque de combustible.

- Ajustar el filtro en el tanque de combustible y apre-
tar firmemente la tapa del tanque de combustible.

- Entonces, continuar haciendo marchar el motor
hasta que el motor se pare.

- Quitar la bujia, y hacer caer de gotas de aceite para
motor a través del agujero de la buijia.

- Tirar tranquilamente el mango de arrancador de
modo que el aceite del motor extienda en el motor,
y colocar la bujia.

- Mantenga la maquina con su mango hacia arriba.

1"
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5.5 Servicio de Reparacién

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.

5.6 Eliminacién

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Sélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

vibles, tras su transposicion en ley nacional,

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE
j E Z: deberan acumularse por separado las herra-
—_—

mientas eléctricas para ser sometidas a un re-

sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
ciclaje ecoldgico.

Reservado el derecho de modificacion.

6. Marcado normativo

6.1 Caracteristicas técnicas

@

= Potencia.
= Giros en vacio.
C.C. = Cilindrada.

(D = Longitud maxima del tubo.

&

©——= = Velocidad maxima del aire.
= Caudal del aire.

= Volumen del saco.

= Capacidad depésito gasolina.

2
= Peso.

La = Nivel de potencia acustica.
Los = Nivel de presion acustica.

= Vibracion.

@
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. ||
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

L'aspiratore, soffiatore e trituratore a benzina STAYER
combina i vantaggi del disegno piu avanzato con un disegno
ergonomico. Sono piu leggeri, maneggevoli, compatti e
costituiscono un materiale professionale per un’ampia varieta
di applicazioni. Per favore legga il manuale che fa riferimento

dettagliando i diversi punti che dimostrano il suo eccellente
funzionamento. Questo l'aiutera a ottenere il miglior risultato

possibile dal suo soffiatore STAYER.

Avvertenza/pericolo.

Legga, comprende e segua il manuale di istruzioni.

Proibito:

- Non fumare.

- Non avvicinare fiamme.

Si devono utilizzare dei guanti protettori.

Utilizzare dei protettori auditivi!

VOO

Mantenere la zona di operazione libera
da persone e animali.

Indossare una protezione per gli occhi
e le orecchie.

Q®

i\} Combustibile (benzina).

gj Avviamento manuale del motore.

Arresto di emerge.

Pronto soccorso.

t1+16

Riciclaggio.

|  onacceso

O

OFF/SPENTO

13

13

Mutilazione del dito o del braccio. Paletta della ruota
scorrevole.

%

2. Istruzioni specifiche di sicurezza

Per assicurare un funzionamento corretto e sicuro, l'utente
deve leggere, capire e seguire questo manuale di istruzioni
per familiarizzarsi con il soffiatore.Gli utenti che non si
informano in modo sufficiente, costituiranno un pericolo per
se stessi e per gli altri.

SICUREZZA DI ATTEGGIAMENTO

+ Si raccomanda di prestate il soffiatore unicamente a
persone che dimostrano esperienza.nell'uso di soffiatori.

» Consegni sempre il manuale di istruzioni.

* Quelli che utilizzano l'apparecchiatura per la prima volta
devono chiedere al venditore le istruzioni basiche per
familiarizzarsi con il maneggio di un soffiatore motorizzato.

* Non si deve permettere I'uso del soffiatore a bambini e
persone minoridi 18 anni. Tuttavia le persone maggioridi 16
anni possono utilizzare I'apparecchiatura esclusivamente
per la loro formazione, sotto la supervisione diretta di un
istruttore qualificato.

» Utilizzare l'apparecchiatura con la massima cura e
attenzione.

» Maneggiare il soffiatore unicamente se si trova in buone
condizioni fisiche.

* Realizzare il lavoro con calma e in modo accurato. L'utente
deve accettare la sua responsabilita con altre persone.

* Non utilizzare mai il soffiatore dopo aver consumato alcool
o droghe.

* Non utilizzare mai il soffiatore in caso di stanchezza stan-
chi.
» Conservi queste istruzioni per futuri riferimenti.

SICUREZZA DELL’ABBIGLIAMENTO E PROTEZIONE
INDIVIDUALE

Faccia speciale attenzione alle indicazioni che seguono:

* Gli indumenti devono essere resistenti € comodi, ma
devono permettere una completa liberta di movimenti.
Eviti le giacche larghe, pantaloni ampi o eccessivamente
lunghi, sciarpe, capelli lunghi sciolti 0 qualsiasi elemento
che si possa introdurre nell’entrata dell'aria.

* Il rumore del soffiatore pud danneggiare il suo udito.
Indossi dei protettori (tappi per I'udito, auricolari ecc.) per
proteggere il suo udito. Gli utenti regolari devono verificare
periodicamente lo stato del loro udito.

* Si raccomanda l'uso di guanti quando lavora con
il soffiatore. Una buona calzatura &€ sommamente
importante. Indossi una calzatura resistente con suola
antiscivolo.

+ E obbligatoria un’adeguata protezione della vista. Anche
se la scarica non si dirige direttamente verso l'utente si
possono verificare rigetti e rimbalzi durante il maneggio
del soffiatore.

* Non utilizzare il soffiatore senza indossare degli occhiali
o protettori adeguati per la vista con protezione frontale
e laterale che soddisfano la normativa ANSI Z 87.1 ( o
quella applicabile nel suo Paese).

SICUREZZA DI ACCENSIONE E USO
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Assicurare che non ci siano dei bambini o altre persone in
un raggio di 15 metri. Faccia anche attenzione a qualsiasi
animale nella prossimita dell’area di lavoro.

Prima del funzionamento, verificare sempre che il soffiatore

possa lavorare in modo sicuro. Verifichi la sicurezza della

leva di controllo.

- Si deve verificare che la leva di controllo si azioni
dolcemente e con facilita.

- Verificare il funzionamento della chiusura di sicurezza
di questa leva.

- Verificare che il manico sia pulito e asciutto e che
Finterruttore I-O funzioni in modo corretto. Mantenga il
manico pulito da olio e combustibile.

- Awviare il soffiatore unicamente seguendo le istruzioni.
Non utilizzare qualsiasi altro metodo per avviare |l
motore !

Utilizzare il soffiatore e le attrezzature provviste

esclusivamente per le applicazioni stabilite.

Awviare il soffiatore unicamente dopo aver completato

lassemblaggio dellapparecchiatura. Solo si autorizza il

funzionamento dell'apparecchiatura dopo aver ubicato

tutti gli accessori necessari..

Il motore deve essere spento se si riscontrano anomalie.

Quando si lavora con il soffiatore, deve ubicare le sue

dita avvolgendo il manico, mantenendo la leva di controllo

sostenuta tra le sue dita pollice e indice. Mantenga la
sua mano in posizione tale da avere I'apparecchiatura

sotto controllo in ogni momento. Si assicuri che la leva di

controllo (e il manico per 'accessorio dell’'aspiratore) sono

in perfette condizioni € non presentano umidita, macchie

di olio, grasso o catrame.

Manipolare il soffiatore in modo da evitare l'inalazione

dei gas tossici di uscita. Non avviare mai il motore in

stanze chiuse (rischio di avvelenamento e soffocamento).

Il monossido di carbonio € un gas inodoro. Si assicuri

sempre che ci si auna ventilazione adeguata.

Spenga il motore quando riposi e quando lo lasci senza

supervisione. Lo ubichi in un luogo sicuro per impedire

dei danni ad altre persone, causare incendi in materiali
combustibili o danni allapparecchiatura.

Non lasciare mai il soffiatore caldo riposando su dell’erba

secca o su altro materiale combustibile.

Tutte le parti protettrici e coperte provviste con

lapparecchiatura si devono essere utilizzate durante il

funzionamento.

Non lavorare mai su un tubo di scappamento difettoso.

Spegnere il motore durante il trasporto.

Ubicare il soffiatore in modo sicuro durante il suo

trasporto in machina o camion per impedire che perda del

combustibile.

Durante il trasporto del soffiatore, si assicuri che il deposito

del combustibile sia completamente vuoto..

SICUREZZA DI RIFORNIMENTO DI BENZINA

Spegnere il motore durante il rifornimento, mantenersi
allontanato dalle fiamme, e non fumi.

Eviti il contatto dei prodotti derivati dal petrolio con la sua
pelle. .

Non inali il vapore del combustibile. Indossi sempre dei
guanti protettori durante il rifornimento. Cambi e pulisca gli
abbigliamenti protettori in intervalli periodici.

Prenda la precauzione di non versare del combustibile
o dell'olio per evitare la polluzione del suolo8protezione
del’ambiente).Pulisca il soffiatore immediatamente se ha
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3.

versato del combustibile. Permetta che gli indumenti umidi
si asciughino bene prima di versarle a un contenitore
coperto per evitare la combustione spontanea.

Evitare il contatto del suo abbigliamento con del
combustibile. Cambi il suo abbigliamento immediatamente
se ha versato del combustibile (rischio di incendio).
Ispezioni il coperchio del combustibile in modo periodico e
si assicuri che resta fermamente sostenuta.

Stringa accuratamente il coperchio di chiusura del
deposito del combustibile. Cambi di luogo per avviare il
motore (per lo meno a una distanza di 3 metri dal luogo di
rifornimento).

Non rifornire mai il combustibile in stanze chiuse. | vapori
del combustibile si accumulano a livello del suolo (rischio
di esplosione).

Trasporti € immagazzini il combustibile unicamente in
dei contenitori adeguati. Si assicuri che il combustibile
immagazzinato non resti alla portata dei bambini.

Non tenti di rifornire del combustibile in un motore caldo in
funzionamento.

SICUREZZA DI FUNZIONAMENTO

Utilizzare il soffiatore unicamente quando le condizioni di
luce e visibilita siano buone. Durante le stazioni di freddo,
prenda delle precauzioni nelle zone umide e scivolanti,
ghiaccio, neve (rischio di cadute).

Non lavori mai su delle superfici poco stabili o terreni con
un grande dislivello.

Per ridurre il rischio di danni personali, non dirigere il getto
di aria verso i transeunti, dato che l'elevata pressione
dellaria pud ferire gli occhi e pud lanciare dei piccoli
oggetti a grande velocita.

Non inserisca mai nessun oggetto estraneo nell’entrata
di aria ne nelluscita del soffiatore. Lelice sarebbe
danneggiata e questo potrebbe causare un danno grave
rifiutando I'oggetto a grande velocita.

Prestare attenzione alla direzione del vento, € a dire, non
lavori a contro vento.

Per ridurre il rischio di rovesciamento e di perdere il
controllo, non cammini verso indietro mentre si lavora con
I'apparecchiatura.

Spenga sempre il motore prima di pulire o realizzare il
servizio allapparecchiatura, o quando sostituisca parti
della medesima.

Istruzioni di messa in servizio

3.1 Messa in servizio

GENERALITA

L'apparecchiatura €& provvista da una tubatura di
aspirazione e da un’altra di impulso, essendo la prima
quelladipiudiametrorispetto alla seconda. Lassemblaggio
¢ disegnato in modo che risulti impossibile assemblare in
modo scorretto le tubature o inserirle in modo sbagliato
nelle loro prese.

Secondo l'uso si potra assemblare la tubatura di un
segmento o di due mediante l'incastonatura a spiga e del
suo paio di viti.

Come misura di sicurezza I'apparecchiatura & provvista
da un sensore che impedisce il funzionamento se il
coperchio (14) dellaspiratore € aperto o il condotto non
sia ben istallato.
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* Assembili le tubature sempre con il motore spento.

ASSEMBLAGGIO DELLA TUBATURA DI IMPULSO

* Introduca la tubatura direttamente nella presa 14
rispettando la scanalatura superiore e stringa la staffa
di fissaggio. Se lo desidera pud assemblare il terminale
deflettore per aumentare la pressione di scansione.

ASSEMBLAGGIO DELLA TUBATURA DI ASPIRAZIONE

» Apra il coperchio della presa di aspirazione 13 facendo
leva dolcemente con un cacciavite piatto dalla destra del
clip di ritegno 16.

* Introduca la tubatura in modo che il sorgenza radiale
opprima il sensore di sicurezza vicino alla cerniera del
coperchio 14. Una volta introdotto, giri alla sinistra per
fissare la tubatura.

» Assembli il sacco di aspirazione nella presa di impulsione
incastrando la spiga superiore e stringendo la staffa di

fissaggio.
arresti sempre il motore e separi i connettori della

A boccola.
@ Indossare sempre dei guanti protettori.

f”f Avviare il soffiatore unicamente dopo
averlo, assemblato Completamente
AVVERTENZA:

Non tenti di raccogliere grandi trucioli di legno, metallo,
vetro, Pietre, liquidi, sigarette accese, prodotti pirotecnici
o simili.

Prima di realizzare qualsiasi lavoro nel soffiatore,

Assembli sempre la tubatura dell'aspiratore nel modo corretto
prima di avviare I'apparecchiatura. Il funzionamento senza
la tubatura dell'aspiratore €& pericoloso, il propulsore puo
intrappolare le sue dita o i suoi abbigliamenti e provocare dei
danni gravi.

Non tenti di smontare la tubatura dellaspiratore
I'apparecchiatura in funzionamento.

con

3.2. Descrizione illustrata delle funzioni
1. Interruttore ON/ OFF.
2. Impugnatura principale.
3. Girilletto.
4. Pompa di alimentazione.
5. Coperchio del filtro dell’aria.
6. Levadiurto.
7. Leva di avviamento.
8. Deposito del combustibile.
9. Coperchio del deposito del combustibile.
Silenziatore.
. Impugnatura di appoggio.
Boccola.
. Coperchio dell’aspiratore.
Condotto del soffiatore.
. Clip del coperchio dell’'aspiratore.
. Clip del coperchio del filtro dell'aria.

4, Istruzioni di funzionamento
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AVVERTENZE:

» Non permetta 'avviamento del motore nel luogo dove &
stato rifornito di combustibile..

* Il gas di scappamento del motore & tossico. Non awvii il
motore in un luogo senza una ventilazione adeguata tali
come spazi interni, gallerie, ecc..

» Una volta avviato, se si sente anormale riguardo al suono,
odore, vibrazione ecc, arrestiimmediatamente il motore e
proceda alla sua ispezione.

 Verifichi che il motore si spegne quando [l'interruttore di
arresto si trova nella posizione “O”.

* |l motore si potrebbe danneggiare se la leva di urto si
eleva piu in su della posizione “CLOSE”.

» Se il motore detona e si arresta, rimetta questa leva nella
posizione, “OPEN” e tiri 'impugnatura dell’avviatore varie
volte per avviare il motore nuovamente..

» Se l'operaio continua a tirare 'impugnatura dell'avviatore
varie volte trovandosi la leva dello strozzatore in
posizione“CLOSE”, & possibile che risulti difficile avviare
il motore a causa di un annegamento del combustibile..

* Nel caso di un annegamento del combustibile, stacchi
la boccola e tiri 'impugnatura varie volte in modo veloce
per scaricare qualsiasi eccesso di combustibile. Estragga
I'elettrodo della boccola.

4.1. Istruzioni generali di uso.

Modo di avviamento

1) Quando il motore é freddo o dopo aver rifornito il
combustibile
- Ubichi 'apparecchiatura su una superficie piatta.

- Ubichi linterruttore di arresto nella posizione “I”.
- Continui spingendo la pompa di alimentazione fino a
che il combustibile entri nella medesima.
» Generalmente, il combustibile entra nel carburatore dopo
aver spinto da 6 volte.
* Se la pompa di alimentazione si spinge in eccesso, un
eccesso della benzina ritorna al deposito del combustibile.
- Giri a destra la leva di urto (starter) fino alla posizione
chiusa

- Sostenga l'impugnatura principale con la mano sinistra
per evitare che il motore si muova..

- Tiri dolcemente dallimpugnatura di avviamento fino
a sentire una resistenza (punto di compressione).
Di seguito riprenda l'impugnatura dell’avviatore e tiri
fortemente. L'apparecchiatura si avviera.

* Non tiri mai fino al limite del cordone.

» Quando tira dallimpugnatura dell'avviatore, non la rilasci
immediatamente. Sostenga limpugnatura fino a che
ritorni alla sua posizione originale.

* Apra la leva di urto in modo progressivo al tempo in cui
verifica il funzionamento del motore. Si assicuri di aprire la
leva di urto pienamente alla fine.

* In tempo freddo o quando il motore sia freddo, non apra
mai la leva di urto in modo imprevisto. Se lo facesse il
motore potrebbe arrestarsi.

- Permetta che il motore si riscaldi durante 2 o 3 minuti.

- Il riscaldamento sara completato quando si produca
una rapida accelerazione del motore da pochi gpm fino
a tutto gas.

2) Quando il motore é caldo:
- Ubichi 'apparecchiatura su una superficie piatta.
- Si assicuri che la leva di urto sia aperta.
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- Sostenga limpugnatura principale con la mano sinistra
per evitare che il motore si muova.

- Estragga lentamente limpugnatura dellavviatore fino
a che senta una certa resistenza. Allora, giri una volta
limpugnatura di avviamento e tiri fortemente.

- Nel caso in cui 'avviamento del motore risulti difficile,
proceda al suo avviamento con la valvola a farfalla aperta
ad approssimativamente 1/3.

3) Modo di arresto
Rilasci la leva a scatto per ridurre la velocita del motore e
regoli l'interruttore di arresto nella posizione “O”.

PROCEDIMENTO DI OPERAZIONE

Operazione del soffiatore

+ Sostenga fermamente il soffiatore durante 'operazione.

+ Orienti la punta della bocchetta verso un oggetto da
soffiare e prema il grilletto di accelerazione.

* Prema completamente la leva di accelerazione.

» Dato che la parte inferiore del deposito del combustibile
€ limpugnatura di appoggio, lo pud manipolare con due
mani. In questo caso, deve sostenere impugnatura di
appoggio con la mano destra.

Operazione dell’aspirazione
Proceda in modo simile alla soffiatura tenendo conto delle
avvertenze che seguono:

AVVERTENZA:

* Non permetta di aspirare olio combustibile, benzina,
sigaretta accesa, ecc.

- Potrebbe causare degli incendi.

* Non permetta I'aspirazione di pezzi di legno grandi,
metallo, vetro, pietre o altri materiali estranei. .

- Potrebbe causare dei danni.

* Unsacco di polvere troppo pieno potrebbe traboccare
e versare il contenuto verso il lato del motore. Vuoti il
sacco prima che sia completamente pieno.

- Potrebbe causare degli incendi.

e Appenda il nastro del sacco della polvere alla
spalla e regoli la lunghezza del nastro per facilitare
I’operazione.

- Si assicuri che il sacco della polvere non sia storto
e proceda all’operazione della raccolta della polvere
tirando la leva a scatto.

5. Istruzioni di manutenzione e servizio

5.1 Cambiamento della boccola

1. Per togliere e montare la candela di alta tensione utilizzi la
chiave acclusa.

2. Ispezione della candela di alta tensione.
La distanza tra due elettrodi € di 0,7 - 0,8 mm, Nel caso in
cui questa distanza sia troppo grande o troppo piccola, la
regoli perché abbia la distanza adeguata.
Nel caso in cui la candela di alta tensione abbia accumulato
carbone o sia troppo sporca, deve essere completamente
pulita o sostituita.

3. Non stringa eccessivamente la candela durante il suo
montaggio. Una volta che arrivi al massimo stringa 1/4 di
giro in piu.
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5.2 Filtro d’aria

Apra il coperchio 13 premendo con il dito alla destra del clip
16.

Soffi il filtro con aria a pressione e posteriormente lo lavi
con del detersivo e dellacqua. Una volta asciutto lo monti e
chiuda il coperchio verificando il ritegno del clip 16.

Prima di utilizzare I'apparecchiatura verifichi sempre il filtro

5.3 Combustibile

* Arresti il motore

» Allenti un po’ il coperchio del deposito per liberare la
pressione del deposito-

+ Ritiri il coperchio dal deposito, e rifornisca di combustibile
allo stesso tempo che lascia uscire laria inquinando
il deposito del combustibile in modo che [lorificio di
rifornimento resti orientato verso l'alto. (NON riempia mai
il deposito del combustibile fino a farlo traboccare).

» Dopo aver rifornito il combustibile, stringa fermamente il
coperchio del deposito .

- Se ci fosse qualche difetto o danno nel coperchio del
deposito, lo sostituisca.

- |l coperchio del deposito si rovina con il passo del tempo.
Lo sostituisca ogni due o tre anni.

- Utilizzi benzina 95 ottani con olio per motore di 2T
mescolato al 30 : 1.

PERIODO DI IMMAGAZZINAMENTO

DEL COMBUSTIBILE

Il combustibile si deve immagazzinare entro un periodo di 4

settimane, anche quando si immagazzina in un recipiente

speciale in una zona di ombra e ben ventilata.

Quando non si utilizza un recipiente speciale o se questo non

& coperto, il combustibile potrebbe deteriorarsi in un giorno.

Immagazzinamento dellapparecchiatura e del deposito di

rifornimento:

» Conservare I'apparecchiatura e il deposito in un luogo
fresco libero dalla luce solare diretta.

» Non lasci mai del combustibile nella sua auto.
Quando rifornisca combustibile all’unita, si

A assicuri di osservare le istruzioni che seguono
per evitare un’ignizione o incendio:

- Lafornitura di combustibile dovra essere realizza-
ta in un luogo dove non ci sia del fuoco (fumar,
ecc) presso il luogo dove si realizza la fornitura del
combustibile.

- Arresti il motore e lo lasci raffreddare prima di rea-
lizzare la rifornitura.

- Apra il coperchio il deposito del combustibile len-
tamente. E possibile che il combustibile si versi se
esiste della pressione interna.

- Faccia attenzione a non versare il combustibile.
Qualsiasi combustibile versato dovra essere puli-
to.

- Realizzi il rifornimento in un luogo con una ventila-
zione adeguata.

* Faccia attenzione con
combustibile.

- Il combustibile appiccicato alla pelle o introdotto
negli occhi potra causare allergia o infiammazio-
ne. In caso che trovi qualche anormalita nel suo

la manipolazione del
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corpo, consulti con un dottore specializzato imme-
diatamente.
* NON metta dell’olio nel deposito del combustibile.

5.4 Pulizia e manutenzione

* Rispetti 'ambiente. Lavori con il soffiatore realizzando il
minimo rumore e polluzione possibili. Concretamente,
verifichi che la regolazione del carburatore sia quella
adeguata.

» Pulisca il soffiatore periodicamente e verifichi che tutte le
viti e dadi siano fermamente strette.

* Non realizzare mai la manutenzione o immagazzinamento
del soffiatore presso fiamme, scintille, ecc..

» Immagazzinare sempre il soffiatore in una stanza chiusa e
ben ventilata, e con il deposito del combustibile vuoto.
Osservi e segua tutte le istruzioni di prevenzione di accidenti
applicabili, emesse da associazioni, sindacati e compagnie
assicuratrici. Non realizzi nessuna modifica nel soffiatore

dato che questo metterebbe a rischio la sua sicurezza.

La realizzazione della manutenzione o delle riparazioni da
parte dell'utente si limita alle attivita descritte nel manuale di
operazioni. Le operazioni restanti devono essere realizzate
dall’Agente Autorizzato di Servizio.

Utilizzi unicamente pezzi di sostituzione e accessori forniti da
STAYER.

L'utilizzazione di pezzi non approvati implica un aumento del
rischio di accidenti e danni. STAYER non accettera nessuna
responsabilita per gli accidenti o danni che siano causati
dall'uso di accessori non approvati.

IMMAGAZZINAMENTO

Durante lo scarico del combustibile, & necessario I'arresto del

motore e che cisi assicuri che il motore sia completamente

freddo.

- In caso contrario si potrebbero produrre delle ustioni o un

incendio.
Quando immagazzina I'apparecchiatura durante un lungo
periodo di tempo, dreni tutto il combustibile dal serbatoio
e carburatore, e la mantenga in un luogo asciutto e pulito.
Scaricare completamente il combustibile del deposito del
combustibile e del carburatore secondo il procedimento
che segue :

- Togliere il coperchio del deposito del combustibile, e
scaricare il combustibile completamente. Se si trovasse
qualche materiale estraneo nel deposito del combustibile,
lo tolga completamente. .

- Spingere la pompa di alimentazione fino a scaricare il
combustibile, e scaricare il combustibile entrante nel
deposito del combustibile.

- Regolare il filtro nel deposito del combustibile e stringere
bene il coperchio del deposito del combustibile.

- Continuare a far marciare il motore fino a che il motore si
arresti.

- Togliere la candela, e far cadere delle gocce di olio per
motore attraverso il foro della candela.

- Tirare tranquillamente 'impugnatura dell'avviatore in modo
che l'olio del motore si estenda nel motore, e ubicare la
candela.

- Mantenga lapparecchiatura con la sua impugnatura
rivolta verso l'alto.
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5.5 Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande relativa
alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro prodotto
nonché concernentile partidiricambio.

Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di
ricamblo sono consultabilianche sulsito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare per
I'attuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl
e accessofri.

5.6 Smaltimento e riciclaggio

Awiare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente pistola a
spruzzo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.
SoloperiPaesidellaCE:

Nongettare elettroutensili dismessitrairifiutidomestici!

2012/19/UE suirifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche (RAEE) ed allattuazione del

Conformemente alla norma delta direttiva
i E z: recepimento nel diritto nazionale, gli elettroutensili
|

diventati inservibili devono essere raccolti

separatamente ed essereinviati duna
riutilizzazlone ecologica.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.

6. Normative

6.1 Dati tecnici

@

= Potenza.
= Velocita a vuoto.
C.C. = Cilindrata.

(D = Lunghezza massima del tubo.

&

@@= = Volume bag.
= - Flusso d’Aria.

@b = Capacita serbatoio carburante.

= Volumen del saco.

2
= Peso.

Loa = Livello di potenza sonora.
Loa = Livello di pressione sonora.

= Vibrazione.

@



ENGLISH

General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates
of our machines on the website: www.grupostayer.com

The gasoline operated STAYER suctioning, blowing and
shredding device combines the advantages of a most
advance design with ergonomic design. They are very
light, easy to handle, compact and are a professional
material for a wide range of applications.

Please read the brochure that refers in detail to different
points evidencing its excellent performance. This will help
you to achieve the best possible result with you STAYER
blower.
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Read, understand and follow
the Instructions Manual.
Forbidden:

- Do not smoke.

- Do not bring close to flames.

Protective gloves are to be used.

S~ 1G]]

Wear ear protectors!
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Keep persons and animals out of the working
area.

®

@ Wear eye and ear protection.
i\} Fuel (gasoline).

Manual start of the motor.
Emergency stop.

First Aid.

Recycling.

| ON
OFF

Mutilation of the finger or arm
Blade of the moving wheel.

2. Specific safety instructions

To make sure a correct and safe operation, the user must
read, understand and follow this instructions manual to
become familiar with the blower.

Users who do not inform themselves sufficiently will cause
danger to themselves and to others.

FITNESS FOR SAFETY
It is recommended to borrow the blower only to people
having shown experience in the use of blowers.

» Always hand over the instructions manual too.

» Those who use the machine for the first time must ask
the vendor in respect of the basic instructions to make
to make themselves familiar with the handling of a
motorized blower.

» Use of the blower by less than 18 years old persons
must not be allowed. However, persons over 16 years
may use the machine for learning only under the direct
supervision of a qualified instructor.

» Use the machine with utmost care and attention.

* Handle the blower only when you are in a good physical
condition.

» Perform work calmly and carefully.

» The user must accept his/her responsibility for other
persons.

» Do never use the blower after having consumed alcohol
or drugs.

» Do never use the blower when you are tired.

» Keep these instructions for future reference.



ENGLISH
20

CLOTHING SAFETY AND INDIVIDUAL PROTECTION

Pay special attention to the following measures

Clothing must be resistant and comfortable, but it must
allow a complete freedom of movement. Avoid wide
jackets, excessively wide or saggy trousers, scarfs,
long loose hair or any other element that may introduce
itself into the air inlet.

Use work overalls and long trousers to protect your
legs. Do not wear short trousers.

The noise of the blower may damage your ear. Wear
protectors (earplugs, headsets, etc.) to protect your ear.
Regular users must periodically check the condition of
their ears.

Use of gloves when working with the blower is
recommended. Good footwear is of great importance.
Wear resistant footwear with anti-skid sole.

An adequate eye protection is mandatory. Although
the discharge is not directly directed towards the user,
rebounds and bounces may occur when handling the
blowing machine.

Do never use the blower without wearing goggles
or adequate eye protectors with frontal and lateral
protection that comply with regulation ANSI Z 87.1 (or
that applicable in your country).

USING AND STARTING SAFETY

Make sure that there are no children or other persons
within a radius of 15 meters and also pay attention to
any animal in the proximity of the working area.

- Before operation, always check that the blower is
capable of working safely.

- Always check the safety of the control lever:

- Smooth and easy operation of the control lever
must be checked.

- Check that the handle is clean and dry and that the
I-O switch operates correctly. Keep the handle free
of oil and fuel.

- Start the blower only in accordance with the instruc-
tions.

Do not use any other method to start the motor!
Use the blower and tools as delivered only for the
applications as established.

Start the blower only after having completed the

mounting of the machine. Operation of the machine is

authorized only after all necessary accessories have
been placed.

The motor must be turned off when any motor problem

is being detected.

When working with the blower, you must place your

fingers embracing the handle, keeping the control lever

held between your thumb and trigger finger.

Keep your hand in this position to keep the machine

under control at any moment. Make sure that the

control lever (and holder for accessories of the blower)
are in perfect conditions and do not have humidity, oil,
grease or tar spots.

Handle the blower in such a manner that gas inhalation

is avoided. Do never start the motor within closed

rooms (risk of intoxication and suffocation). Carbon
monoxide is an odorless gas. Always make sure that
there is a correct ventilation.

Stop the motor when resting and when leaving the

blower unattended. Place it at a safe location to avoid
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damages to other persons, cause fire with combustible
materials or damages to the machine.

All protective parts and covers as delivered with the
machine must be used during operation.

Never work with a deteriorated exhaust pipe.

Stop the motor during transportation.

Position the blower in a secure manner during its
transport by car or lorry to avoid that it loses fuel.
During transport of the blower, make sure that the fuel
tank is completely empty.

SAFETY IN GASOLINE REFUELING

Turn the motor off during refueling, keep away from
flames and do not smoke.

Avoid contact of the petroleum derivatives with your
skin.

Do not inhale fuel vapor. Always wear protective gloves
during refueling. Change and clean protective clothing
at periodic intervals.

Take the precaution of not spilling fuel or oil to avoid
contamination of the soil (protection of the environment).
Clean the blower immediately if fuel has been spilled.
Let humid clothing dry well before throwing them
into a covered container to prevent instantaneous
combustion.

Avoid contact of the fuel with your clothing. Change
you clothing immediately when fuel has been spilled
(fire hazard).

Check the fuel lid periodically and make sure that it is
firmly attached.

Carefully tighten the closing lid of the fuel tank. Change
your location to start the motor (at least at a distance of
3 meters away from the place of refueling).

Do not refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate
at ground level (explosion hazard).

Do transport and store fuel only in approved containers.
Make sure that stored fuel is out of the range of children.
Do not try refueling with a hot or operating motor.

OPERATION SAFETY

Use the blower only when light and visibility are good.
During cold seasons, take care in humid and slippery
areas, ice and snow (hazard of falling).

Always use safe footwear.

3.

Never work on little stable surfaces or plots with great
slope.

To reduce the risk of personal damages, do not direct
the air stream towards to passers-by, as the high air
pressure may injure eyes and launch small objects at a
high speed.

Do never insert any strange object into the air inlet
or outlet of the blower. The propeller would become
damaged and it may cause serious damage by rejecting
the object at high speed.

Pay attention to the direction of the wind i.e. do not
work against the wind.

To avoid the risk of falling over and losing control, do
not walk backwards while working with the machine.
Always turn off the motor before cleaning or servicing
the machine or changing parts thereof.
Instructions for start up

3.1 Positioning
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The equipment comes with a suction tube and with an
impulsion tube, the first having a larger diameter than
the second. Assembling is designed in such a manner
that it is impossible to assemble the tubes mistakenly
or to insert them mistakenly into the sockets.

+ Depending on the use, you may mount the one-
segment the two-segment tube by means of the pin
connection and the pair of screws thereof.

* As a safety measure, the machine has a sensor that
prevents operation when the cover (14) of the suction
device is open or the conduct is not installed well.

* Always position the tubes with the motor turned-off.

BASICS

ASSEMBLING THE IMPULSION TUBE

+ Insert the tube directly into the socket 14 respecting the
upper groove and tighten the fastening wing nut. If you
wish, you may mount the deflector terminal to increase
the sweeping pressure.

ASSEMBLING THE SUCTION TUBE

* Open the lid of the suction socket 13 by smoothly
levering with a flat screwdriver at the right of the retainer
clip 16.

* Insert the tube in such a manner that the radial
projection presses on the safety sensor that is next to
the hinge of the lid 14. Once introduced turn leftwards
to fasten the tube.

+ Assemble the suction bag to the impulsion socket by
fitting the upper pin and tightening the fastening wing
nut.

Before carrying out any work at the blower,
always stop the motor and separate the spark
plug connectors.

@ Always wear protective gloves.

WARNING:

Do not try to collect large wood shavings, metal,
glass, stones, liquids, lighted cigarettes, pyrotechnic
products or similar ones.

Start the blower only after having assembled it
completely.

Always assemble the tube of the suction device in the
correct manner before starting the machine. Operation
without the tube of the suction device is dangerous; the
propeller may trap your fingers or clothing and cause
serious damages.

Do not try to disassemble the tube of the suction device
when the machine is operating.

3.2 lllustrated description of functions
1. ON/OFF switch.
2. Main handle.
3. Trigger.
4. Priming pump.
5. Air filter cover.
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Choke lever.

Starter knob.

Fuel tank.

Fuel tank lid.
Muffler.

Support grip.
Sparkplug.

Cover of the suction device.
Suction device duct.
Suction cover clip.
Air filter cover clip.

©ooN

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

4. Operating instructions

WARNINGS:

* Do not allow the motor to be started at a place where
refueling has been made.

+ Exhaust gas is toxic. Do not start the motor at a location
without adequate ventilation such as interiors, tunnels,
etc.

» Once started, if felt rare in sound, smell, vibration, etc.
stop the motor immediately and check it.

» Check that the motor will stop when the stop switch is
in position “O”.

*  When the choke lever is raised higher than he position
“CLOSE” the motor may become damaged.

+ When the motor detonates and stops, put this lever
again into position “OPEN” and pull the starter knob
several times to start the motor again.

+ If the operator keeps on pulling the starter when the
lever of the throttle is in position “CLOSE”, it is possible
that it results difficult to start the motor due to fuel
flooding.

* In case of fuel choking, remove the sparkplug and pull
the grip several times to discharge any excess of fuel.
Dry the sparkplug’s electrode.

4.1 General instructions for use

Starting mode

1) When the motor is cold or after refueling:

- Place the machine on a flat surface.

- Put the stop switch into position “I”.

- Continue pushing the priming pump until fuel enters
into it.

» Generally, fuel enters into the carburetor after having
pushed 6 times.

* When the priming pump is pushed excessively, an
excess of gasoline returns to the fuel tank.

- Turn the choke lever (starter) to the left to the closed
position.

- Hold the main handle with your left hand to avoid
that the motor moves.

- Smoothly pull the starter grip until noticing a resis-
tance (compression point). Then return the starter
grip and pull strongly. The machine will start.

* Never pull the cable up to the limit.

* When pulling the starter grip, do not release it
immediately. Hold the starter grip until it has returned
to its original position.

* Open the choke lever progressively at the same time
as checking the operation of the motor. Make sure that
you open the choke lever fully at the end.
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* In cold weather or when the motor is cold, never open
the choke lever suddenly. If done so, the motor may
stop.

- Allow the motor to warm up for 2 or 3 minutes.

- Warming up will be completed when a quick acce-
leration of the motor from a few rpm to full power
takes place.

2) When the motor is warm:

- Place the machine on a flat floor.

- Make sure that the choke lever is open.

- Hold the main handle with your left hand to avoid
the motor to move.

- Slowly draw out the starter grip until noticing a cer-
tain resistance. Then return the starter grip once
and pull strongly.

- In case that starting the motor should be difficult,
proceed to start it with the butterfly open at 1/3.

3) Stopping mode:
Release the triggering lever to reduce the motor speed
and adjust the stop button to position “O”.

OPERATING PROCESS

Operation of the blower

* Hold the blower correctly during operation.

» Direct the tip of the nozzle towards an object to be
blown and press the speed trigger.

* Press the speed lever completely.

* As the lower portion of the fuel tank is the support
handle, you may handle with your two hands. In this
case, you must hold the support handle with your right
hand.

Suction operation
Proceed in a similar manner as when blowing, taking into
account the following warnings:

WARNING:

* Do not allow oil, fuel, gasoline, lighted cigarettes
etc. to be suctioned.
- You may cause fire.

* Do not suction large pieces of wood, metal, glass,
stones or other strange objects.
- You may cause breakdowns.

¢ A dust bag that is too full may spill over and spill
towards the motor side. Empty the bag before it
has been filled completely.
- You may cause fire.

¢ Hang the belt of the dust bag over your shoulder
and adjust the length of the belt to facilitate
operation.

* Make sure that the dust bag is not twisted and
proceed to the dust collecting operation by pulling
the triggering lever.

5. Maintenances and service instructions

5.1 Change of the sparkplug
1. To remove and mount the high-voltage sparkplug, use
the attached wrench.
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2. Check the high-voltage sparkplug.
The distance between the two electrodes is 0.7 - 0.8
mm.
In the case that the distance should be too large or
too small, adjust it so as to make it have the adequate
distance.
In the case that the high-voltage sparkplug should bear
accumulated carbon, it must be cleaned completely or
replaced.

3. Do not over tighten the sparkplug when mounting it.
Once it has reached the limit, tighten 1/4 turn more.

5.2 Air filter

Open the cover 13 by pressing with your finger at the right
of the clip 16.

Blow the filter with compressed air and thereafter wash it
with detergent and water. Once dry, mount it and close the
cover checking the retention of the clip 16.

Before using the equipment always check the filter

5.3 Fuel

» Stop the motor.

* Loosen the tank lid somewhat to release pressure from
the tank.

* Remove the tank lid and refuel at the same time that
you allow air exiting by inclining the fuel tank such that
the refueling opening is orientated upwards. (You must
NOT ever fill the tank up to spilling over.)

+ After refueling, tighten the tank lid firmly.

* Replace the tank lid if there is any defect or damage.

* The tank lid becomes damaged with the path of time.
Replace it every two or three years.

* Use 95 octane gasoline mixed with 30 : 1 2T motor oil.

FUEL STORAGE PERIOD

Fuel must be used within a period of 4 weeks even when

stored in a special recipient in a shadowed and well-

ventilated area.

When no special recipient is used or it is not covered, fuel

may deteriorate within one day. Storage of the machine

and the refueling tank:

+ Keep the machine and the tank at a fresh location free
of direct sunlight.

* Never leave fuel in an automobile.

When refueling the unit, make sure to observe
the following instructions to prevent ignition
or fire:

- Fuel supply must be made at a location where
there is no fire. Do never bring fire (smoking,
etc.) near the location where fuel supply is ta-
king place.

- Stop the motor and let it cool down before refue-
ling.

- Open the fuel lid slowly. It is possible that fuel
spills over if there is inner pressure.

- Be careful to not spill the fuel. Any spilled fuel
must be cleaned.

- Carry out refueling at a location with adequate
ventilation.
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¢ Be careful with the manipulation of fuel.

- Fuel stuck to the skin or that has got into the
eyes may cause allergy or inflammation. In the
case that you should have any abnormality in
your body, refer to a specialized physician im-
mediately.

* Do NOT put oil into the fuel tank.

5.4 Cleaning and maintenance

* Respect the environment. Work with the blower making
the least possible noise and pollution. Particularly,
check if the setting of the carburetor is the correct one.

* Clean the blower periodically and check that all its
screws and nuts are firmly tightened.

» Never carry out maintenance or storage near to flames,
sparks, etc. .

» Always store the blower in a closed and well-ventilated
room and with its fuel tank empty.

Observe and follow all applicable instructions for the
prevention of accidents as issued by associations, trade
unions and insurance companies. Do not make any
modification in the blower as that would put your safety
at risk.

Carrying out maintenance and reparations by the user is
limited to activities described in the operations manual.
Other operations are to be carried out by an Authorized
Service Agent.

Use only spare parts and accessories supplied by
STAYER.

Use of non-approved parts entails an increase of the risk
of accidents and damages. STAYER would not accept any
responsibility for accidents or damages caused by the use
of non-approved accessories.

STORAGE

During fuel discharge it is necessary to stop the motor and

to make sure that the motor has become completely cold.

- Otherwise burns or fire may occur.

- When storing the machine for a long period of time,
drain all fuel from the fuel tank and carburetor, and keep
it at a dry and clean site. Discharge fuel completely
from the fuel tank and carburetor in accordance with
the following process:

- Remove the fuel tank lid and discharge the fuel
completely. If there is any strange material in the fuel
tank, remove it completely.

- Push the priming pump until fuel has been discharged
from there, and discharge fuel entering the fuel tank.

- Adjust the filter in the fuel tank and tighten the fuel tank
lid firmly.

- Then continue by making the motor operate until the
motor stops.

- Remove the sparkplug and make motor oil drops falling
through the sparkplug opening.

- Calmly pull the starter grip so that the oil becomes
extended within the motor and position the sparkplug.

- Keep the machine with its handle pointing upwards.

5.5 Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
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as spare parts.
Exploded views and information on spare parts can also
be found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
conceming best buy, application and adjustment of
productsand accessories.

5.6 Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.
OnlyforEC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

Equipment and its implementation into national

According the European Guideline 2012/19/
ﬁ right,power tools that are no longer usable
(]

must be collected separately and disposed of

UE for Waste Electrical and Electronic
in an environmentally correct manner.
Subject to change without notice.

6. Regulations

6.1 Technical Data

&
c.c.

= Rated power input.

= Load speed.

= Displacement.

(D = Maximum length of the tube.

&

@@= = Maximum air speed.
= = Airflow.

ﬁf = Fuel tank capacity.

2
= Weight.
Lo

Loa = Sound pressure level.

@

= Bag volume.

= Sound power level.

= Vibration.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contrble
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

L'aspirateur, souffleur et tritureur a essence STAYER
combine les avantages du modéle le plus avancé avec
un dessin ergonomique. lls sont trés légers, maniables
et compacts et supposent un matériel professionnel pour
une large gamme d’applications.

Veuillez lire la brochure qui se réféere en détail aux diffé-
rents points qui démontrent son excellent fonctionnement.
Cela vous aidera a obtenir le meilleur résultat possible de
votre souffleur STAYER.
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Avertissement/danger

Lisez, comprenez et suivez le Manuel
d’Instructions.

Interdit:

=) - Ne pas fumer.

- Ne pas rapprocher de flammes.

Il faut utiliser des gants protecteurs.

Mettez des protecteurs auditifs!

OODXOV >
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Maintenir la Zone d’Opération libre
de personnes et d’animaux.

@ Porter une protection d'yeux et d’oreilles.
EO Combustible (essence).
Allumage manuel du moteur.

Arrét d’'urgence.

Premiers soins.

Recyclage.

ON/ALLUME
OFF/ETEINT

Mutilation du doigt ou du bras.
Aube de la roue mobile.

@ °-QEHE®aen

2. Instructions spécifiques de sécurité

Pour assurer un fonctionnement correct et sdr, 'usager
doit lire, comprendre et suivre ce Manuel d’instructions
en vue de se familiariser avec le souffleur. Les usagers
qui ne s’informent pas suffisamment occasionneront un
danger a eux-mémes et aux autres.

SECURITE D’APTITUDE

* Il est recommandé de préter le souffleur seulement
a des personnes qui démontreront quils ont de
I'expérience dans l'usage des souffleurs.

* Remettez aussi toujours le manuel d’instructions.

» Ceux qui utilisent la machine pour la premiére fois
doivent demander au vendeur les instructions de base
pour se familiariser avec la manipulation d’un souffleur
motorisé.

* Il ne faudra pas permettre I'utilisation du souffleur aux
enfants et aux moins de 18 ans. Les personnes de
plus de 16 ans peuvent cependant utiliser la machine
pour un apprentissage seulement, sous la supervision
directe d’'un moniteur qualifié.

» Utiliser la machine avec le maximum de soin et
d’attention.

* Manipuler le souffleur seulement si vous étes dans de
bonnes conditions physiques.

* Réaliser le travail avec calme et soigneusement.
L'usager doit accepter sa responsabilité envers
d’autres personnes.

* Ne jamais utiliser le souffleur aprés avoir consommeé
de l'alcool ou des drogues.

* Ne jamais utiliser le souffleur si vous étes fatigué.

» Conservez ces instructions pour une future référence.
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SECURITE DE VETEMENTS ET PROTECTION
INDIVIDUELLE

Prétez une attention particuliére aux mesures suivantes:

Les vétements doivent étre résistants et commodes,
mais ils doivent permettre une liberté totale de
mouvements. Evitez les vestes larges, les pantalons
trop tombés ou larges, les cache-nez, les cheveux
longs a I'air libre ou tout éléments pouvant s’introduire
dans I'entrée de l'air. Utilisez des bleus de travail et
des pantalons longs pour protéger vos jambes. Ne pas
porter de pantalons courts.

Le bruit du souffleur peut endommager vos oreilles.
Portez des protecteurs (bouchons d’oreilles, écouteurs
etc.) pour protéger vos oreilles. Les usagers réguliers
doivent vérifier I'état de leur ouie périodiquement.
L'usage de gants est recommandé lorsque vous
travaillez avec le souffleur. De bonnes chaussures
sont de grande importance. Portez des chaussures
résistantes avec des semelles antiglissantes.

Une protection adéquate des yeux est obligatoire. Bien
que la décharge ne soit pas directement adressée a
l'usager, les rejets et rebonds peuvent se produire
pendant la manipulation du souffleur.

Ne jamais utiliser le souffleur sans porter des lunettes
ou des protecteurs adéquats pour les yeux avec
protection frontale et latérale satisfaisant les normes
ANSI Z 87.1 (ou celle applicable dans votre pays).

SECURITE D’ALLUMAGE ET D’UTILISATION

S’assurer qu’il n'y ait pas denfants ou d’autres

personnes dans un rayon de 15 métres; prétez aussi

attention a tout animal a proximité de la zone de travail.

Avant le fonctionnement, vérifier toujours si le souffleur

peut travailler d’'une maniére sire. Vérifiez la sécurité

du levier de controdle:

- |l faut vérifier si le levier de controle est actionné
doucement et aisément.

- Vérifier le fonctionnement de la fermeture de sécu-
rité de ce levier.

- Vérifiez si le manche est propre et sec et si l'inte-
rrupteur I-O fonctionne bien. Maintenez le manche
propre d’huile et de combustible.

- Faites démarrer le souffleur seulement selon les
instructions.

- Ne pas utiliser toute autre méthode pour faire dé-
marrer le moteur!

Utiliser le souffleur et les outils fournis seulement pour
les applications établies.
Faire démarrer le souffleur seulement aprés
avoir achevé le montage de la machine. Seul le
fonctionnement de la machine est autorisé aprés avoir
placé tous les accessoires nécessaires.
Il faut éteindre le moteur si 'on détecte tout probléme
de moteur.
Lorsque I'on travaille avec le souffleur, il faut placer
les doigts autour du manche, en maintenant le levier
de contrble assujetti entre votre pouce et votre index.
Maintenez la main dans cette position pour avoir la
machine sous contrdle a tout moment. Assurez-vous
que le levier de contréle (et manche pour I'accessoire
de l'aspirateur) soit en parfaite condition et n’ait pas
d’humidité, de taches de graisse, de la graisse ou du
goudron.

Manipuler le souffleur de maniére a éviter 'inhalation

de gaz toxiques de sortie. Ne jamais allumer le moteur

26

26

dans des piéces fermées (risque d’empoisonnement
et de suffocation). Le monoxyde de carbone est un
gaz sans odeur. Assurez-vous toujours qu’il y ait une
aération adéquate.

Eteignez le moteur lorsque vous vous reposez et
lorsque vous laissez le souffleur sans surveillance.
Placez-le dans un endroit sir pour éviter des dommages
a d’autres personnes, causer des incendies dans des
matériaux combustibles, ou des détériorations de la
machine.

Ne laissez jamais le souffleur chaud en repos sur de
I'herbe séche ou un autre matériau combustible.
Toutes les pieces protectrices et les couvertures
fournies avec la machine doivent étre utilisées pendant
le fonctionnement.

Ne jamais travailler avec un tuyau d’échappement
défectueux.

Eteindre le moteur pendant le transport.

Placer le souffleur d’'une maniére slre pendant son
transport en voiture ou camion pour éviter la perte de
combustible.

Pendant le transport du souffleur, assurez-vous que le
réservoir de combustible soit entiérement vide.

SECURITE DE REAPPROVISIONNEMENT D’ESSENCE

Eteindre le moteur pendant le réapprovisionnement, se
maintenir éloigné de flammes, et ne fumez pas.

Evitez le contact des produits dérivés du pétrole avec
votre peau.

N’inhalez pas la vapeur du combustible. Portez toujours
des gants protecteurs pendant le réapprovisionnement.
Changez et nettoyez les vétements protecteurs a des
intervalles périodiques.

Prenez la précaution de ne pas verser de combustible
ou d’huile pour éviter la contamination du sol
(protection de I'environnement). Nettoyez le souffleur
aussitot si du combustible s’est répandu. Laissez bien
sécher les vétements humides avant de les mettre
dans un récipient couvert pour prévenir la combustion
instantanée.

Evitez le contact du combustible avec vos vétements.
Changez de vétements aussitdt si du combustible s’est
répandu (risque d’incendie).

Inspectez le couvercle du combustible périodique et
assurez-vous qu'’il soit fermement assuijetti.

Serrez soigneusement le couvercle de fermeture du
récipient de combustible. Changez de lieu pour faire
démarrer le moteur (au moins a une distance de 3
meétres du lieu de réapprovisionnement).

Ne jamais remplir de combustible dans des chambres
fermées. Les vapeurs de combustible s’accumulent au
niveau du sol (risque d’explosion).

Transportez et stockez le combustible seulement
dans des récipients approuvés. Assurez-vous que
le combusti—ble stocké ne soit pas a la portée des
enfants.

N’essayez pas de remettre du combustible dans un
moteur chaud ou en marche.

SECURITE DE FONCTIONNEMENT

Utiliser le souffleur seulement lorsque les conditions de
lumiére et de visibilité sont bonnes. Pendant les saisons
de froid, prenez des précautions dans des zones
humides et glissantes, de glace et de neige (risque de
chutes). Utilisez toujours des chaussures sires.
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* Ne travaillez jamais sur des superficies peu stables ou
des terrains tres dénivelés.

* Pour réduire le risque de dégats personnels, n’orientez
pas le jet d’air vers les passants, car la haute pression de
l'air peut blesser les yeux et peut lancer de petits objets a
une grande vitesse.

* Ninsérez jamais un corps étranger a I'entrée d’air ni a
la sortie du souffleur. Lhélice s’endommagerait et peut
causer de graves dégats en rejetant 'objet a une grande
vitesse.

- Préter attention a la direction du vent, c’est-a-dire ne
travaillez pas contre le vent.

- Pour réduire de risque de renversement et de perte de
contrdle, ne marchez pas en arriere pendant que vous
travaillez avec la machine.

- Eteignez toujours le moteur avant de nettoyer ou de faire
le service a la machine, ou lorsque vous changez des
pieces de la machine.

3.

3.1 Mise en place

GENERALITES
L’équipement est pourvu d’'un tuyau d’aspiration et d’'un
tuyau d’impulsion, le premier ayant un diamétre plus
grand que le second. Le montage est congu de sorte qu'il
soit impossible de monter par erreur les tuyaux ou de les
insérer par erreur dans les prises.

» Selon l'usage vous pourrez monter le tuyau d’'un segment
ou de deux moyennant I'enfilage de la cheville et de ses
deux vis.

+  Comme mesure de sécurité la machine est pourvue d'un
dispositif qui empéche le fonctionnement si le couvercle
(14) de l'aspirateur est ouvert ou le conduit n’est pas bien
installé.

+ Placez le tuyau toujours avec le moteur éteint.

Instructions de la mise en service

MONTAGE DU TUYAU D’IMPULSION

* Introduisez le tuyau directement dans la prise 14 en
respectant la cannelure supérieure et serrez le papillon de
fixation. Si vous voulez vous pouvez monter le terminal
défecteur pour accroitre la pression de balayage.

MONTAGE DU TUYAU D’ASPIRATION
Ouvrez le couvercle de la prise d'aspiration 13 en forcant
doucement avec un tournevis plat a droite du clip de
retenue 16.

* Introduisez le tuyau de sorte que la saillie radiale opprime
le dispositif de securité proche de la charniére du couvercle
14. Une fois introduit faites tourner a gauche pour fixer le
tuyau.

* Montez le sac d’aspiration dans la prise d’'impulsion en
emboitant la cheville supérieur et en serrant le papillon de
fixation.

/A\

Avant d’effectuer tout travail dans le souffleur,

arréter toujours le moteur et séparer les
connecteurs de la bougie.
Porter toujours des gants protecteurs.
Faites démarrer le souffleur seulement aprés
'assemblage complet
AVERTISSEMENT:

N’essayez pas de recueillir de grands copeaux de bois, de
métal, de verre, des pierres, des liquides, des cigarettes
allumées, des produits pyrotechniques ou semblables.

Montez toujours le tuyau de I'aspirateur de lamaniére correcte
avant de mettre en marche la machine. Le fonctionnement
sans le tuyau de l'aspirateur est dangereux, le propulseur
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peut attraper vos doigts ou vos vétements et provoquer

de graves dégéats

N’'essayez pas de démonter le tuyau de l'aspirateur
avec la machine en fonctionnement.

3.2. Description illustrée des fonctions
Interrupteur ON/ OFF.

Pommeau principal.

Gachette.

Pompe d’alimentation.

Couvercle du filtre d’air.

Levier de choke.

Poignée de démarrage.

Réservoir de combustible.

Pommeau de réservoir de combustible.
Silencieux.

Pommeau d’appui.

. Bougie.

. Couvercle d’aspirateur.

. Conduit du souffleur.

. Clip de couvercle d’aspiration.

. Clip de couvercle de filtre d’air.

[ O O G G G §
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4. Instructions de fonctionnement

AVERTISSEMENTS
Ne laissez pas démarrer le moteur a I’endroit ou le
combustible a été fourni.

* Le gaz d’échappement du moteur est toxique. Ne
faites pas démarrer dan un endroit sans ventilation
adéquate comme par exemple a I’intérieur, tunnel, etc.

¢ Une fois démarré, si vous vous sentez anormal en
son, odeur, vibration, etc., arrétez aussitot le moteur
et procédez a son inspection.

» Veérifiez si le moteur s’arréte lorsque l'interrupteur
d’arrét est dans la position “O”.

¢ Le levier de choc, s’il est levé plus au-dessus de la
position “CLOSE”, le moteur pourra s’endommager.

¢ Si le moteur détonne et s’arréte, remettez ce levier
dans la position “OPEN” et tirez le manche de
démarrage plusieurs fois pour faire démarrer une
autre fois le moteur.

* Sil'opérateur continue a tirer le manche de démarrage
plusieurs fois le levier de I'étrangleur étant dans la
position “CLOSE”, il est possible qu’il s’avére difficile
de faire démarrer le moteur a cause d’une inondation
de combustible.

* Dans le cas d’un étouffement de combustible, enlevez
la bougie et tirez le manche plusieurs fois rapidement
pour décharger tout excés de combustible. Séchez
I’électrode de la bougie.

4.1. Instructions générale d’utilisation compléte.

Mode de démarrage

1) Lorsque le moteur est froid ou
réapprovisionnement de combustible
- Placez la machine sur une superficie plate.
- Placez l'interrupteur d’arrét dans la position “I”.

- Continuez a pousser la pompe d'alimentation jusqu’'a
ce que le combustible y entre.

* En général, le combustible entre dans le carburateur
aprés avoir pousseé de 6 fois.

+ Sila pompe d’alimentation est trop poussée, un excés de
I'essence retourne au réservoir de combustible.

- Tournez a gauche le levier de choc (starter) jusqu’a la
position fermée.

- Attrapez le manche principal avec la main gauche pour
éviter que le moteur se déplace.

- Tirez doucement le manche de démarrage jusqu’a
sentir une résistance (point de compression). Ensuite,
retournez le manche de démarrage et tirez fortement.
La machine démarrera.

* Ne tirez jamais jusqu’a la limite du cordon.

aprées le
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» Lorsque vous tirez le manche de démarrage, ne le lachez
pas aussitbt. Attrapez le manche de démarrage jusqu’a ce
qu’il revienne a la position originale.

» Ouvrez le levier de choc progressivement tout en vérifiant
le fonctionnement du moteur. Assurez-vous d’ouvrir le
levier de choc complétement a la fin.

* Par temps froid ou lorsque le moteur est froid, n‘'ouvrez
jamais subitement le levier de choc. Si vous le faites, le
moteur peut s’arréter.

- Laissez le moteur se réchauffer pendant 2 ou 3
minutes.

- Le réchauffement aura terminé lorsque se produira
une accélération rapide du moteur depuis quelques
rpm jusqu’a tout gaz.

2) Lorsque le moteur est chaud:
Placez la machine sur le sol plat.

- Assurez-vous que le levier de choc soit ouvert.

- Attrapez le manche principal avec la main gauche pour
éviter que le moteur se déplace.

- Faites sortir lentement le manche de démarrage jusqu’a
sentir une certaine résistance. Alors, retournez encore
une fois le manche de démarrage et tirez fortement.

- Dans le cas ou le démarrage du moteur est difficile,
procédez a son démarrage avec la soupape papillon
ouvert a environ 1/3.

3) Mode d’arrét
Lachez le levier de tir pour réduire la vitesse du moteur et
ajustez 'interrupteur d’arrét dans la position “O”.

PROCEDE D’OPERATION

Operatlon du souffleur
Attrapez bien le souffleur pendant I'opération.

» Orientez la pointe de la buse vers un objet a souffler et
appuyez sur la gachette d’accélération.

» Serrez complétement le levier d’accélération.

* Vu que la partie inférieure du réservoir de combustible
est le manche d’appui, vous pouvez manipuler avec les
deux mains. Dans ce cas vous devez attraper le manche
d’appui avec la main droite.

Opération de I'aspiration

Procédez d’une maniére semblable au souffleur en tenant

compte des avertissements suivants:

AVERTISSEMENT
Ne laissez pas aspirer de I'huile combustible, de 'essence,
la cigarette allumeée, etc.

- Pourra causer des incendies.

* Ne laissez pas aspirer de grandes piéces de bois, de
meétal, de verre, des pierres ou d’autres corps étrangers.
- Pourra causer des pannes.

* Un sac de poussiére trop plein pourra déborder et se
déverser vers le cdté du moteur. Videz le sac avant qu'il
se remplisse complétement.

- Pourra causer des incendies.

» Accrochez le ruban du sac de poussiére a I'épaule et
ajustez la longueur du ruban pour que l'opération  soit
facilitée.

* Assurez-vous que le sac de poussiére soit tordu et
procédez a l'opération de ramassage de poussiére en
tirant le levier de tir.

5.
5.1 Changement de bougie

1. Pour enlever et monter la bougie de haute tension utilisez
la clé jointe.

2. Inspection de la bougie de haute tension. La distance
entre deux électrodes est 0,7 - 0,8 mm, Dans le cas ou
cette distance serait trop grande ou trop petite, ajustez

Instructions de maintenance et de service
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pour que la distance soit adéquate.
Dans le cas ou la bougie de haute tension porte le carbone
accumulé ou est sale, il faudra nettoyer complétement ou
la remplacer.

3. Ne serrez pas outre mesure la bougie en la montant. Une
fois qu'elle sera a bloc serrer 1/4 de tour de plus.

5.2 Filtre d’air

Quvrez le couvercle 13 en appuyant avec le doigt a droite du
clip 16.

Soufflez le filtre avec de l'air a pression et lavez-le ensuite
avec du détergent et de I'eau. Une fois sec montez-le et
fermez le couvercle en vérifiant la retenue du clip 16.

AN

5.3 Combustible

* Arrétez le moteur.

» Desserrez le couvercle du réservoir un peu pour libérer la
pression du réservorr.

* Enlevez le couvercle du réservoir et réapprovisionnez
en combustible tout en laissant sortir 'air en penchant
le réservoir de combustible de sorte que [orifice
deréapprovisionnement reste orienté vers le haut. (NE
remplissez jamais le réservoir de combustible jusqu’a
déborder) Aprés le réapprovisionnement de combustible,
serrez le couvercle du réservoir fermement.

Avant d’utiliser I'équipement révisez toujours le
filtre.

+ S’il y a un défaut ou une détérioration du couvercle du
réservoir, remplacez-le.

* Le couvercle du réservoir s'abimera avec le temps.
Remplacez-le tous les deux ou trois ans. Utilisez de
'essence de 95 octanes avec huile pour moteur de 2T
mélangé a 30 : 1.

PERIODE DE STOCKAGE DU COMBUSTIBLE

STOCKAGE

Le combustible doit étre utilisé dans une période de 4

semaines, méme lorsqu’il est stocké dans un récipient

spécial dans une zone ombragée et bien aérée. Lorsqu’on

ne l'utilisera pas un récipient spécial ou si ce dernier n’est pas

couvert, le combustible peut se détériorer en un jour. Stockez

la machine et le réservoir de réapprovisionnement:

» Conserver la machine et le réservoir dans un endroit sec
libre de lumiére solaire directe.

* Ne laissez jamais du combustible dans une voiture.
Lorsque vous réapprovisionnez du combustible
A alunité, assurez-vous d’observer les instructions
suivantes pour éviter une ignition ou un incendie:

- La fourniture de combustible devra étre
réalisée dans un endroit ou il n’y a pas de feu. Ne
portez jamais le feu (fumer, etc.) prés de I'endroit

ou vous réalisez la fourniture de combustible.

- Arrétez le moteur et laissez-le refroidir avant de
réaliser le réapprovisionnement.

- Ouvrez le couvercle du réservoir de combustible
lentement. Il est possible que le combustible se
déverse s’il y a une pression interne.

- Faites attention pour ne pas déverser du
combustible. Tout combustible déversé devra étre
nettoyé.

- Effectuez I'approvisionnement dans un endroit
avec ventilation adéquate.

* Faites bien attention avec
combustible.

- Le combustible collé a la peau ou introduit
dans les yeux pourra causer une allergie ou
une inflammation. Dans le cas ou il y aurait une
anomalie dans le corps, consultez un médecin

la manipulation du
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spécialisé immédiatement.
* NE mettez pas de l'huile dans le réservoir de
combustible.

5.4 Nettoyage et maintenance

* Respectez I'environnement. Travaillez avec le souffleur
en réalisant le minimum de bruit et de pollution possible.
En particulier, vérifiez si I'ajustement du carburateur est
adéquat.

» Nettoyez le souffleur périodiquement et vérifiez si toutes
les vis et tous les écrous sont fermement serrés.

* Ne jamais effectuer la maintenance ou le stockage du
souffleur prés de flammes, d’étincelles, etc. .

» Stocker toujours le souffleur dans une chambre fermée et
bien aérée, et avec le réservoir de combustible vide.

Observez et suivez toutes les instructions de prévention

d’accidents applicables, émises par des associations, des

syndicats et des compagnies d’assurances. Ne réalisez

aucune modification dans le souffleur car cela pourrait mettre

votre sécurité en péril.

La réalisation de la maintenance ou de réparations de la part

de l'usager se limite aux activités qui sont décrites dans le

manuel d'opérations. Les opérations restantes doivent étre

effectuées par '’Agent Autorisé de Service. Utilisez seulement

des piéces de rechange et des accessoires fournis par

STAYER.

L'utilisation de piéces non approuvées comporte un
accroissement du risque d’accidents et de dégats. STAYER
n’accepterait aucune responsabilité pour les accidents ou les
dégats qui seraient causés par l'utilisation d’accessoires non
approuves.

STOCKAGE

Pendant le déchargement du combustible, il est nécessaire
d’'arréter le moteur et de s’assurer que le moteur soit
completement froid.

- Dans le cas contraire il pourrait se produire des brdlu-

res ou un incendie.
Lorsque vous stockez la machine pendant longtemps,
drainez tout le combustible du réservoir de combusti-
ble et du carburateur, et maintenez-la dans un endroit
sec et propre. Décharger complétement le combusti-
ble du réservoir de combustible et du carburateur se-
lon le procédé suivant:

- Enlevez le couvercle du réservoir du combustible, et
déchargez le combustible complétement. S'il y a un
corps étranger dans le réservoir de combustible, enle-
vez-le complétement.

- Pousser la pompe d’alimentation jusqu’a ce que le
combus-tible en soit déchargé, et décharger le com—-
bustible entrant dans le réservoir de combustible.

- Ajuster le filtre dans le réservoir de combustible et se-
rrer fermement le couvercle du réservoir de combusti-
ble.

- Alors, continuer en faisant marcher le moteur jusqu'a
ce que le moteur s’arréte.

- Enlever la bougie, faire tomber des gouttes d’huile
pour moteur a travers le trou de la bougie.

- Tirer tranquilement le manche de démarrage de sorte
que 'huile du moteur s’étende dans le moteur et placer
la bougie.

- Maintenez la machine avec son manche vers le haut.

5.5. Service de Réparation

Le service technique vous conseillera dans les consultations
que vous pouvez avoir sur la réparation et maintenance de
votre produit, ainsi que sur les pieces de rechange.

Les dessins de dépiécement et les renseignements sur les
pieces de rechange pourront également étre obtenues sur
internet sous: info@grupostayer.com
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Notre équipe de conseillers techniques se fera un plaisir de
vous orienter sur 'acquisition, l'application et 'ajustement des
produits et des accessoires.

5.7. Elimination

Nous recommandons que les outils électriques, les
accessoires et les emballages soient soumis a un processus
de récupération qui respecte I'environnement.

Seulement pour les pays de I'UE:

Ne jetez pas les outils électriques dans la poubelle!

électroniques qui ne servent plus, aprés leur
transposition en loi nationale, il faudra accumuler

Conformément & la Directive européenne
séparément les outils électriques pour étre
—_—

soumis a un recyclage écologique.

2012/19/UE sur les appareils électriques et
Droit de modification réservé.

6. Marquage de normes

6.1. Caractéristiques techniques

@

= Puissance.
= Tours a vide.
C.C. = Déplacement.

(D = Longueur maximale du tube.

&

@@= = La vitesse maximale de I'air.

= - Flux DA,
@ = Capacité du réservoir de carburant.
LWA

Loa = Niveau re pression acoustique.

@

= Le volume Sac.

= Poids.

= Niveau de puissance acoustique.

= Vibration.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalholimpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da sua
maquina, vocé vai encontrar informacgdes sobre os dados
técnicos da maquina adquirida verificagdo manual para
atualizagdes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

O aspirador, soprador e friturador a gasolina STAYER
combina as vantagens do desenho mais avangado com
um desenho ergonémico. Sdo muito ligeiros, manejaveis,
compactos e supdem um material profissional para uma
ampla variedade de aplicagdes.

Faca o favor de ler o folheto que faz referéncia com detalhe
aos diferentes pontos que demostram a sua excelente
operacao.

Isto ajudar-lhe-a a obter o melhor resultado possivel do seu
soprador STAYER.
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Aviso / perigo.

Leia, compreenda e siga o0 Manual de Instrugdes.
Proibido:

- Nao fumar.

- N&o aproximar das chamas.

E obrigatério utilizar luvas protetoras.

Use protetores auditivos!

essoas@

00 DX >

Manter a Area de Operacéo livre de

D T

animais.
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Levar protecéo de olhos e ouvidos.

Combustivel (gasolina).

Ligado manual do motor.

Paragem de Emergéncia.

Primeiros auxilios.

Reciclagem.

ON/LIGADO
OFF/DESLIGADO

Mutilagdo do dedo ou do brago.
Palheta da roda mével.

@ ° - QEH®e u@

2. Instrugoes especificas de seguranga

Para assegurar uma operagao correta e segura, o utilizador
deve ler, compreender e seguir este manual de instrugbes
para se familiarizar com o soprador. Os usuarios que nao
se informem suficientemente, ocasionardo um perigo a si
proprios e para outros.

SEGURANCA DE ATITUDE

* Recomenda-se deixar utilizar o soprador unicamente
a pessoas que demostrem experiéncia no uso de
sopradores.

* Entregue também sempre o manual de instrugées.

Os que utilizam a maquina pela primeira vez devem

perguntar ao vendedor as instrugdes basicas para

familiarizarem-se com a utlizagdo dum soprador
motorizado.

* Na&o se deve permitir o uso do soprador a miudos e
pessoas menores de 18 anos. As pessoas maiores
de 16 anos podem, porem, utilizar a maquina para
aprendizagem unicamente, sob supervisdo direta dum
monitor qualificado.

+ Utilizar a maquina com o maximo cuidado e atengéo.

* Manejar o soprador s6 se se encontra em boa condigéo
fisica.

* Realizar o trabalho com calma e cuidadosamente. O
usuario deve aceitar a sua responsabilidade com outras
pessoas.

* Nunca utilizar o soprador depois do consumo de alcool ou
drogas

* Nunca utilizar o soprador se se encontrar cansado.

» Conserve estas instrugdes para referéncia futura.

SEGURANCA DE VESTIDO E PROTECAO INDIVIDUAL

Faca uma atengao especial as seguintes medidas

* A roupa deve ser resistente e confortavel, mas deve
permitir uma completa liberdade de movimentos. Evite os
casacos folgados, calgas caidas ou largas em excesso,
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cachecais, cabelo comprido e solto ou qualquer elemento
que se possa introduzir na entrada de ar. Utilize roupa
de trabalho e calgas compridas para proteger as suas
pernas. Nao levar calgas curtas.

O ruido do soprador pode magoar seu ouvido. Leve
protetores (tampdes de ouvidos, auriculares etc.) para
proteger seu ouvido. Os usuarios regulares devem verificar
a condic¢ao do estado do seu ouvido periodicamente.
Recomenda-se o uso de luvas quando trabalhe com o
soprador. Um bom calgado é de grande importancia. Use
calgado resistente com sola antiderrapante.

Uma protecdo adequada da vista é obrigatoria. Mesmo
se a descarga nao se dirige diretamente ao usuario, as
rejeicdes e rebotes podem acontecer durante a utilizagéo
do soprador.

Nunca utilizar o soprador sem usar 6culos ou protetores
adequados para a vista com protecao frontal e lateral que
satisfagam o regulamento ANSI Z 87.1 (ou o aplicavel no
seu Pais).

SEGURANGCA DE LIGADO E USO

Assegurar que nao héa criangas ou outras pessoas num
radio de 15 metros também faca atencdo a qualquer
animal na proximidade da area de trabalho.

Antes da operacao, verificar sempre que o soprador pode

trabalhar de maneira segura.

Verifique a seguranga da alavanca de controlo:

- E preciso verificar que a alavanca de controlo se
aciona suavemente e com facilidade.

- Verificar a operacgao da fechadura de seguranca desta
alavanca.

- Verificar que a asa esteja limpa e seca e que o
interruptor 1-O trabalha adequadamente. Mantenha a
asa isenta de 6leo e combustivel.

- Acionar o soprador s6 de conformidade com as
instrucdes.

Nao utilizar qualquer outro método para acionar o motor!

Utilizar o soprador e as ferramentas fornecidas apenas

para as aplicagdes estabelecidas.

Acionar o soprador apenas depois de completar a

montagem da maquina. Autoriza-se o funcionamento da

maquina apenas depois de colocar todos os acessorios
necessarios.

O motor deve ser desligado se for detetado qualquer

problema com 0 mesmo.

Quando se trabalhar com o soprador, deve colocar os

dedos a envolver a asa, a manter a alavanca de controlo

sujeita entre seus dedos polegar e indicador. Mantenha a

sua mao nesta posigéo para ter a maquina sob controlo

em todo momento. Verifique que a alavanca de controlo

(e asa para o acessorio do aspirador) estdo em perfeitas

condigbes e nao tem humidade, manchas de odleo,

gordura ou alcatr&o.

Utilize o soprador de maneira que se evite a inalagao de

gases toxicos de saida. Nunca ligar o motor em quartos

fechados (risco de envenenamento e sufoque). O

mondxido de carbono é um gas inodoro. Verifique sempre

que existe uma ventilagao adequada.

Desligue o motor quando descanse e quando deixe o

soprador sem supervisdo. Coloque-o num lugar seguro

para impedir danos a outras pessoas, causar incéndios
em materiais combustiveis, ou danos a maquina.

Nunca deixe o soprador quente a repousar sobre erva

seca ou outro material combustivel.

Todas as partes protetoras e cobertas fornecidas com a

maquina devem ser utilizadas durante a operacgao.

Nunca trabalhar com um tubo de escape defeituoso.
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Desligue o motor durante o transporte.

Colocar o soprador de maneira segura durante o seu
transporte em carro ou camido para impedir que perda
combustivel.

Durante o transporte do soprador, verifique que o tanque
de combustivel esteja completamente vazio.

SEGURANCA DE REABASTECIMENTO DE GASOLINA

Desligue o motor durante o reabastecimento, mantenha-
se afastado das chamas, e ndo fume.

Evite o contacto dos produtos derivados do petréleo com
a sua pele.

Nao inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas
protetores durante o reabastecimento. Mude e limpe a
roupa protetora em intervalos periodicos.

Tome a precaucdo de nao derramar combustivel ou
6leo para impedir a contaminagéo do solo (protegdo do
ambiente). Limpe o soprador imediatamente se se tem
derramando combustivel. Deixe que as roupas humidas
fiqguem secas antes de langa-las a um contentor coberto
para prevenir a combustao instantanea.

Evite o contacto do combustivel com a sua roupa. Mude
a sua roupa imediatamente se se tem vertido combustivel
(risco de incéndio).

Inspecione a tampa de combustivel periodicamente e
assegure-se que fica firmemente sujeita.

Aperte cuidadosamente a tampa de encerramento do
tanque de combustivel. Mude de lugar para acionar o
motor (pelo menos a uma distancia de 3 metros do lugar
de reabastecimento).

Nunca repor combustivel em habitagdes fechadas. Os
vapores de combustivel acumulam-se ao nivel do chao
(risco de exploséo).

Unicamente transporte e armazene o combustivel em
contentores aprovados. Verifique que o combustivel
armazenado nao fica ao alcance de criangas.

Nao tente repor combustivel num motor quente ou em
funcionamento.

SEGURANCA DE FUNCIONAMENTO

Utilizar o soprador apenas quando as condigbes de luz
e visibilidade sejam boas. Durante as estagbes de frio,
tome precaugbes em areas humidas e escorregadias,
gelo e neve (risco de quedas). Sempre utilize um calgado
seguro.

Nunca trabalhe sobre superficies pouco estaveis ou
terrenos com grande desnivel.

Para reduzir o risco de danos pessoais, nao dirigir o jacto
de ar para transeuntes, pois a alta pressao do ar pode
ferir os olhos e pode langar pequenos objetos a grande
velocidade.

Nunca insira objeto estranho nenhum na entrada de
ar nem na saida do soprador. Danar-se-ia a hélice e
pode causar um dano grave a rejeitar o objeto a grande
velocidade.

Faca atencéo a diregéo do vento, quer dizer, ndo trabalhe
contra o vento.

Para reduzir o risco de voltado e perder o controlo, ndo
caminhe para atras enquanto estiver a trabalhar com a
maquina.

Desligue sempre o motor antes de limpar ou fazer o
servigo a maquina, ou ao modificar as partes da mesma.

3. Instrucdoes da posta em servigo

3.1 Colocagao
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GENERALIDADES

* O equipamento tem um tubo de aspiragdo e outro de
impulsdo, a ser o primeiro de mais didmetro que o
segundo. A montagem esta desenhada de maneira que é
impossivel montar os tubos de maneira errada ou inseri-
los nas tomadas de maneira errada.

* Adepender do uso podera montar o tubo dum segmento
ou de dois mediante o encaixe de espiga e seu par de
parafusos.

+ Como medida de seguranga a maquina tem um sensor
que impede trabalhar se a tampa (14) do aspirador esta
aberta ou o conduto n&o esta bem instalado.

» Coloque os tubos sempre com o motor desligado.

MONTAGEM DO TUBO DE IMPULSAO

* Introduza o tubo diretamente na tomada 14 a respeitar a
acanaladura superior e aperte a borboleta de fixagdo. Se
o deseja pode montar o terminal deflector para aumentar
a pressao de varrimento.

MONTAGEM DO TUBO DE ASPIRAQAO

Abra a tampa da tomada de aspiragdo 13 alavancando
suavemente com uma chave de fendas pela direita do clip
de retengéo 16.

* Introduza o tubo de maneira que o saliente radial oprima
0 sensor de seguranga perto da dobradiga da tampa 14.
Assim que introduzido vire para a esquerda para fixar o
tubo.

* Monte o saco de aspiragdo na tomada de impulsao
a encaixar a espiga superior € apertar a borboleta de
fixagao.

Antes de realizar quaisquer trabalho no soprador,
sempre deter o motor e separar os conetores da
vela.

@ Sempre usar luvas protetoras.

AVISO:

Nao tente recolher grandes cavacos de madeira, metal,
vidro, pedras, liquidos, cigarros acendidos, produtos
pirotécnicos ou similares.

Acionar o soprador apenas depois de té-lo
ensamblado completamente.

Sempre monte o tubo do aspirador na maneira correta antes
de p6r em funcionamento a maquina. O funcionamento sem
o tubo do aspirador é perigoso, o propulsor pode pegar seus
dedos ou sua roupa e provocar danos graves.

Nao tente desmontar o tubo do aspirador com a maquina em
funcionamento.

3.2. Descrigao ilustrada de fungoes
Interruptor ON/ OFF.

Asa principal.

Gatilho.

Bomba de injecéo.

Tampa do filtro de ar.

Alavanca de obstrucao.

Atirador de Acionado.

Tanque de combustivel.

Tampéao de tanque de combustivel.

CoNOIOrWN =
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Silenciador.

. Asa de apoio.

. Vela.

. Tampa de aspirador.

. Conduto do soprador.

. Clipe de tampa de aspiracao.
. Clipe de tampa de filtro de ar.

4. Instrugoes de funcionamento

AVISOS
Nao deixe acionar o motor no lugar onde se tem
fornecido o combustivel.

* O gas de escape do motor é téxico. Nao acione o
motor num lugar sem ventilagido adequada como no
interior, tanel, etc.

* Assim acionado, se sente qualquer coisa de anormal
emsom, cheiro, vibragao, etc., detenha imediatamente
o motor e proceda a inspeciona-lo.

e Verifique que o motor para quando o interruptor de
parada esta na posicao “O”.

¢ Se a alavanca de choque se levanta alem da posicao
“CLOSE”, o motor se podera danificar.

* Se o motor detona e se para, volte a por esta alavanca
na posicdo “OPEN” e puxe da asa do arrancador
varias vezes para arrancar novamente o motor.

* Se o operario continua a puxar da asa de arrancador
varias vezes a estar a alavanca do estrangulador
na posicao “CLOSE”, é possivel que resulte dificil
arrancar o motor devido ao anegar do combustivel.

* No caso de anegado do combustivel, retire a vela
e puxe da asa varias vezes rapidamente para
descarregar qualquer excesso de combustivel. Seque
o eletrodo da vela.

4.1. Instrugoes gerais de uso

Modo de acionado

1) Cuando o motor esteja frio ou depois de reabastecer
combustivel
- Coloque a maquina sobre uma superficie plana.
- Coloque o interruptor de paragem na posigao “I”.

- Continue a empurrar a bomba de injecédo até que entre
combustivel na mesma.

* Em geral, o combustivel entra no carburador depois de
empurrar de 6 vezes.

» Se se empurrar a bomba de injegdo excessivamente, um
excesso da gasolina volta para o tanque de combustivel.
- Vire a esquerda a alavanca do choque (acionador) até a

posicao de fechado.

- Sujeite a asa principal com a mao esquerda para evitar
que o motor se mexa.

- Puxe suavemente da asa do acionador até que sinta
uma resisténcia (ponto de compressao). Depois, retor-
ne a asa do acionador e puxe com for¢a. A maquina
acionara.

* Nunca puxe até o limite do cordao.

* Quando puxar da asa do acionador, ndo a liberte
imediatamente. Sujeite a asa do acionador até que volte a
sua posigao original.

» Abra a alavanca de choque progressivamente ao tempo
que verifica a operagao do motor. Verifique que tem aberto
a alavanca de choque plenamente ao fim.

* Em tempo frio ou quando o motor esteja frio, nunca abra
subitamente a alavanca de choque. Se o fizer, 0 motor
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podera parar.

- Deixe que o motor se aquega durante 2 ou 3 minutos.

- O aquecimento ter-se-a completado quando se produz
uma aceleragéo rapida do motor desde poucas rpm
até toda velocidade.

2) Quando o motor esteja quente:

- Coloque a maquina sobre o chao plano.

- Verifique que a alavanca de choque esteja aberta.

- Sujeite a asa principal com a m&o esquerda para evitar
que o motor se mexa.

- Retire lentamente a asa de arrancador até que sinta
qualquer resisténcia. Entdo, volte uma vez a asa de
arranque e puxe fortemente.

- Em caso de que seja dificl o acionador do motor,
proceda a inicia-lo com a valvula borboleta aberta por 1/3
aproximadamente.

3) Modo de parar:
Solte a alavanca de disparo para reduzir a velocidade do
motor e ajuste o interruptor de paragem na posigéo “O”.

PROCEDIMENTO DE OPERACAO

Operagao do soprador:

+ Sujeite bem o soprador durante a operagao.

+ Dirija a ponta da boquilha para um objeto a soprar e prima
o gatilho de aceleracao.

* Aperte completamente a alavanca de aceleragéo.

» Ja que a parte inferior do tanque de combustivel é a asa
de apoio, pode operar com as duas maos. Neste caso,
deve pegar a asa de apoio com a mao direita.

Operagao do aspirado
Proceda de maneira similar ao soprado a ter em consideragao
0s seguintes avisos:

AVISO:

* Nao deixe aspirar 6leo, combustivel, gasolina, cigarro
acendido, etc.
- Podera causar incéndios.

* Nao deixe aspirar pegas de madeira grandes, metal,
vidro, pedras ou outros materiais estranhos.
- Podera causar avarias.

¢ Um saco de p6 enchido demais podera transbordar e
verter-se para o lado do motor. Esvazie o saco antes
de que se encha completamente.
- Podera causar incéndios.

* Pendure a fita do saco de pé no ombro e ajuste o
comprimento da fita para que se facilite a operagao.

¢ Verifique que o saco de p6 nao esta torto e proceda a
operativa de recolecéo de p6 a puxar da alavanca de
disparo.

5. Instrugdes de manutengao e servigo

5.1 Cambio de vela

1. Para retirar e montar a leva de alta tens&o utilize a chave
adjunta.

2. Inspecao da leva de alta tensdo. A distancia entre dois
eletrodos é 0,7 - 0,8 mm. Em caso de que esta distancia
seja grande demais ou pequena demais, ajuste para que
tenha a distancia adequada. Em caso de que a leva de
alta tensao leve o carvao acumulado ou esteja suja, deve
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ser completamente limpa ou substituida.
3. Nao aperte a vela demais ao monta-la. Quando a tiver
apertado ao maximo aperte 1/4 de volta mais.

5.2 Filtro de ar

Abra a tampa 13 a premir com o dedo a direita do clip
16. Sopre o filtro com ar a presséo e depois lave-o com
detergente e agua. Assim que estiver seco monte-o e feche
a tapa a verificar a retengao do clip 16.

A\

5.3 Combustivel

Antes de utilizar o equipamento revise sempre o
filtro.

* Detenha o motor.

» Afrouxe o tampao do tanque um pouco para liberar a
presséo do tanque.

* Retire o tampao do tanque, e reabastega combustivel
ao tempo que deixa sair o ar a inclinar o tanque de
combustivel de maneira que o orificio de reabastecimento
fique orientado para acima. (NAO encha nunca o tanque
de combustivel ate transbordar.)

» Depois de reabastecer combustivel, aperte o tampéao do
tanque firmemente.

+ Se ha algum defeito ou dano no tampao do tanque,
substitua-o.

+ O tampdo do tanque estraga-se com a passagem do
tempo. Substitua-o cada dois ou trés anos.

» Utilize gasolina 95 octanos com 6leo para motor de 2T
misturado ao 30 : 1.

PERIODO DE ARMAZENAMENTO DO COMBUSTIVEL

O combustivel deve ser utilizado dentro dum periodo de 4

semanas, mesmo quando seja armazenado num recipiente

especial numa area na sombra e bem ventilada.

Quando nao se utilize um recipiente especial ou se este ndo

esta coberto, o combustivel podera ficar deteriorado num dia.

Aarmazenagem damaquina e do tanque de reabastecimento:

» Conservar a maquina e o tanque num lugar fresco livre de
luz solar direta.

» Na&o deixe nunca combustivel num automével.

Quando reabasteca combustivel a unidade,
verifique que segue as instrugcoes seguintes para
evitar uma ignigao ou incéndio:
O fornecimento de combustivel devera ser
realizado no lugar onde nao exista fogo. Nao leve
nunca fogo (fumar, etc.) perto do lugar onde realiza
o fornecimento de combustivel.

- Pare o motor e deixe-o esfriar antes de realizar o
reabastecimento.

- Abra o tampéo do tanque de combustivel devagar.
E possivel que o combustivel seja derramado se
ha pressao interna.

- Faga cuidado para nao derramar o combustivel.
Qualquer combustivel vertido devera ser limpado.

- Realize o abastecimento num lugar com ventilagao
adequada.

¢ Faga muito cuidado com o uso do combustivel.

- O combustivel colado a pele ou metido nos olhos
pode causar alergia ou inflamag¢ao. Em caso que
tenha alguma anormalidade no corpo, consulte

_com um médico especializado imediatamente.
¢ NAO ponha éleo no tanque de combustivel.
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5.4 Limpeza e manutengao

+ Tenha respeito pelo ambiente. Trabalhe com o soprador
a realizar o minimo ruido e polugdo possiveis. Nomea-
damente, verifique que o ajustamento do carburador é o
adequado.

» Limpe o soprador periodicamente e verifique que todos os
parafusos e porcas estejam firmemente apertados.

* N&o realizar a manutengao ou armazenagem do soprador
perto de chamas, faiscas, etc. .

» Sempre armazene o soprador num quarto fechado e bem
ventilado, e com o tanque de combustivel vazio.

Observe e siga todas as instrugbes de prevengao de
acidentes aplicaveis, emitidos por associagoes, sindicatos e
companhias de seguros. Nao realize nenhuma modificagéo
no soprador pois isso significaria um risco para a sua
segurancga.

A realizagdo da manutengdo ou reparagbes por parte do
usuario limita-se as atividades que sao descritas no manual
de operagdes. As operagdes restantes devem ser realizadas
pelo Agente Autorizado de Servigo.

Utilize apenas pecas sobressalentes e acessorios fornecidos
pela STAYER.

A utilizagdo de pegas ndo aprovadas significa um aumento
no risco de acidentes e danos. STAYER nado acetara
responsabilidade nenhuma pelos acidentes ou danos que
sejam causados pelo uso de acessorios hao aprovados.
ARMAZENAMENTO

Durante o descarregado do combustivel, é preciso parar o
motor e verificar que o motor esteja completamente esfriado.

- Em caso contrario podem acontecer queimaduras ou
um incéndio.

Quando armazene a maquina durante um periodo lon-
go de tempo, drene todo o combustivel e carburador e
mantenha-o num lugar seco e limpo.

Descarregar completamente o combustivel do tanque
de combustivel e do carburador segundo o processo
seguinte:

- Retirar a tampa do tanque de combustivel e desca-
rregar o combustivel completamente. Se tem algum
material estranho no tanque de combustivel, retira-lo
completamente.

- Empurrar a bomba de injecao até que o combustivel
seja descarregado de mesma, e descarregar o com-
bustivel de entrada no tanque de combustivel.

- Ajustar o filtro no tanque de combustivel e apertar fir-
memente a tampa do tanque de combustivel.

- Entéo, continuar a acionar o motor até que o motor
para-se.

- Retirar a vela e deixar cair gotas de 6leo para motor
através do buraco da vela.

- Puxar tranquilamente da asa do acionador de maneira
que o 6leo do motor se estenda no motor, e colocar a
vela.

- Mantenha a maquina com a sua asa para acima.

5.5 Servico de reparo

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
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info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste
de los productos y accesorios.

5.6 Eliminagao

Ferramentas eléctricas, acessorios € embalagens devem
ser enviados a urna reciclagem ecoldgica de matérias primas.
Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

com as respectivas realizac)es nas leis nacionais,

De acordo coma directiva europeia 2012/19/UE
Ef as ferramentas eléctricas que nao servem mais
—

para a utlizaciao, devem ser enviadas

para aparelhos eléctricos e electronicos velhos, e
separadamente a urna reciclagem ecolégica.
Sob reserva de alteragoes.

6. Marcacao de normativa

6.1 Caracteristicas Técnicas

C.C.

= Poténcia nominal consumida.

= Carregar velocidade.

= Deslocamento.

D = O comprimento maximo do tubo.

&

©——= = Velocidade maxima do ar.

= Volume do saco.

= = Fluxo de Ar.

ﬁ = Capacidade do tanque de combustivel.
= Peso.

La = Nivel de poténcia sonora.

Loa = Nivel de pressao sonora.

@

= Vibragao.



EAAHNIKA

NPOEIAONOIHZH
1. ALOAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite kKaBapry Kal KOAG QWTIOHEVN TRV TTEPIOXH
epyaociag.

Av uttdpyel akatagTacia f €ANTTAG QWTICWOG OTNV TTEPIOXN
epyaaiag, utropei va TpokAnBei atiyxnua.

B)e Mn 6Oérete ot Acitoupyia TO nNAEKTPIKA gpyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATHOOQAIPEG, OTTWG T.X. ME TrApouUCsia
€UPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv | okOvNnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuIoupyoUv oTTIVBAPEG Kal PTTOPEi va TTPOKANOEi avagAegn
AOoyw okévNng 1 avabupidoewy.

Y)* Mnv emTpémere o€ Tadid kol GAAOUG TTAPIOTAUEVOUG
va mTAnociddouv OoTO XWPO Epyaciag, OTav XeIPifeoTe éva
NAekTPIKO gpyaleio. Tuxov atrdoTTacn TNG TTPOCOXAG TOG
MTTOPEI VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU nNAEKTPIKOU gpyoAgiou TpEmTel va
Taipiddouv oTnv mpida. NMoté unv Tpotrotroicite To BUCUA PE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipotroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YeEIWPEVA NAEKTPIKA epydAgia. Ta pn TPOTTOTTOINUEVT
BuUopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO
nAekTPOTTANEiaG.

B)e ATTo@QeUYETE TNV ETTOPN TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
ETMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg Kkal Wuyeia. YTApxel auénuévog  Kiviuvog
NAEKTPOTTANEIOG v TO CWHA COG gival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ek0éTeTe T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mepIBdAAovTa. H digioduon vepol o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio au&avel Tov Kivduvo nAekTpoTTANSiag.

8)* Mnv kartatroveite To KaAwd10. Mn XpNOIYOTIOIEITE TTOTE TO
KaAwS10 yia va HETAPEPETE, va TPABAEETE ) va ATTOCUVSEDETE
TO NAEKTPIKO gpyaAeio amd Tnv mpida. AlaTnpeite TO KAAWDIO
MakpIG aTmé TINYEG BepPOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
Kivoupeva pépn. Ta kareoTpappéva f ptrepdepéva KaAwdia
au&dvouv Tov Kiviuvo nAekTpoTTANnéiag.

€)* Otav xeipifeore éva nAekTpIkO gpyaleio ot €§wTePIKO
XWPO, XPNOIUOTIOIEITE éva KaAWSIO eMEKTOONG KATAAANAO
yia e§wTepIkA XprRon. H xprion evég kaAwdiou katGAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANSIaG.

¢)* Mn xpnoipoTroleiTe To NAEKTPIKO epyaAeio oTn Bpoxn,
o€ puépn Tou KataBpéxovral amrd VveEPO, O0€ uypo HEPOG 1
o€ uépog pe uypacia. H xprion Tou epyaAciou utrd QUTEG N
TTapouoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAekTpoTTAniag,
emMKivouvng ducAeitoupyiag kai utrepBépuavang. Av dev PTTopei
va oTTo@euxBei N XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ péPOg
ME uypagia, XPNOIYOTIOINOTE TTAPOXN PEUMATOG TTOU SIOBETE
autopato d1akoTrTn diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel
TOV KivBuvo nAekTpOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote o€ €yprniyoporn, TIPOCEXETE TI KAVETE Kol
XPNOIYOTTOIEITE TNV KOIVI) AoyikKy Otav XelpifeoTe éva
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XxpnoiuoTrolgite NAEKTPIKA epyaAeia
oTav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
aAkOOA N @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAEIYNG TTPOCOXNG KATd TN
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou PTTopEi va TTPOKOAETEl oofapr)
owpartikr) BAGRnN.

B)* Xpnoipotrolgite €SOTTAIONO TTPOOWTTIKAG TTPOOTACIAG.
Mavta va @opdre TTPOOTATEUTIKA patiwv. O TTPOoTOTEUTIKOG
€COTTAIONOG, OTTWG TT.X. HACKA OKOVNG, AvTIOANIoONTIKA TTATTOUTOIx
ac@aAciag, GKANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKA VIO TAL QUTIA KAl TA
XEPIQ, TTOU XPNOIMOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG CUVONKEG PEIWVEL TIG
OwHaTIKEG BAGBEG.
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y)* Amogpuyn akoUoiag €KKivnong. BeBaiwoOeite
611 o JiokomTnNg eival oTnléon amevepyorroinong
TTPOTOUOUVSEDETE TO €pyaleio oTnv TTNYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV JTTOTAPia KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO OOG
N TO METAPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
£XETE TO BAKTUASG 00G ETTAVW OTO BIAKOTITN 1} AV EVEPYOTTOINBOUV
€VW 0 BIAKOTITNG gival TTATNPEVOG, UTTOPET va TTPOKANBET aTuxnua.
8)* ATropakpUVeTE TUXOV KAEIBi pUBUIONG ] 050VTWTO KAEISI
TPIV aTrd TNV gvepyoTroinon Tou gpyalgiou. ‘Eva odoviwTd
KA€IOi 1 éva KA€Idi pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€
KATTOIO TTEPICTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
Va TTPOKOAETEI CWHATIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, d1aTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTia oag. 'ETol
MTTOPEITE Va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEioU O€
TTEPITITWON PN OVAUEVOUEVWV KATAOTATEWV.

¢)* Na @opdre TNV KAatdAAnAn evéupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa A KoouAparta. AloTnpeite Ta PHaAAIG, Ta poUxa Kal Ta
yavTia oog pakpid atod Ta Kivoupeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta
KOOMNAMaTa A Ta Jokpid HaAAIG uTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n) Av éxere otn 31400 O00G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
diaraseig eSaywyng ka1 cuAAOYNG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTh ouvdeon kal XpAon Ttoug. H xprion &idragng
OUAAOYAG OKOVNG MTTOPEi va HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxerifovral He TN oKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miéfeTe TO NAEKTPIKO epyoaAeio. XpnoipoTtrolgite
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV epappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OOUAeId KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa Pe TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToia €XEI OXEQIOOTEI.

B)* Mn xpnoigomrolEiTE TO NAEKTPIKO €gpyaAeio av dev
A&IToupyei 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OTr0100ATTOTE NAEKTPIKG EPYaAEio dev uTTOpEi va eAeyxBei attd 10
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AttoouvdéoTe 1o BUoUa amwd Tnv TTNYNR Tpo@odoaciag rn/
KOl TNV PITaTapio oa1rd To NAEKTPIKO EpyaAEio TTPOTOU KAVETE
omoladntrore puduion, aAAdgete BondnTikd efomAiopd n
a1roOnKeUoeTe TO NAEKTPIKG epyaAeio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
uéTpa ao@aleiag peiwvouy Tov Kivduvo akoUaoliag ekKivnong Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

8)* AmoOnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpydAeia TOU  Bev
XPNOIYOTTOIOUVTAl HOKPIA o1rd TaIdId KAl PNV EMITPEITETE
o€ dTopa TTou Sev gival eEOIKEIWMEVA PE NAEKTPIKA EpYaAEia
f dev €xouv Siafdoel autég TIG odnyieg va xeipifovral To
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKiVOUVa OTa
XEPIA JN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpoVTioTE YIO TN CUVTAPNOT TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion 1 O€CINO TwV KIVOUPEVWV
MEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAN KATaoTaon TToU UTTOPEI
va ernpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av £xouv
KATAOTPAPEl, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
TpIv atéd TN XpAon. MoAAd atuyruata TTpokaAouvTal AOyw KaKG
OuVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYTAEiWV.

{)* Ailatnpeite aixunped Kal Kabapd Ta gpyaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAcia KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTING €ival AiyéTepo Bavo va PTTAoKdpouv Kail TTIo EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite To NAEKTPIKO gpyaleio, To BondnTIKS
€EOTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWVA
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvOnKeg
gpyaoiag kal Tnv idia TNV gpyoaoia mou Ba ekteAéoere. H
XPrion Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou yia epyacieg AAAEG atTd auTEG
ylo TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KaTaoTaon.
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AuTO TO gyxeIpidlo gival akpIBES KATA TNV NUEPOUNVia

KOTAOKEUNG TOU INXavAUATOS aag. Na TTAnpoopieg yia Ta
TEXVIKA BESOPEVA TOU PNXAVIUOTOG TTOU ayOopACOTE Kal VIO
EAEYXO YIQ EVNUEPWOEIG TWV PINXAVNUATWY PG, MTTOPEITE
Va ETTIOKEPTEITE TOV BIKTUOKO TOTTO: www.grupostayer.com

To BevqivokivnTo Pnxavnua avappdenong, eppuonong Kai
TepaxiopoU Tng STAYER ouvbudagel Ta TTAEOVEKTAHATA TOU
TT0 €GEAIYHEVOU OXEDINTHOU E TOV EPYOVOUIKO OXEDIAOHO.
Eivar oAU €Aa@pU, €UKoAO OTN xpr]or], ouprrqysg Kal
atroTeAel eTTayyeAUATIKO €COTTAIOUO yia €va eupU QACHA
EPAPHUOYWV.

AloaoTe T0 QUAAGDIO TTOU QVA@EPETAI AETITOUEPWS OE
didpopa onueia TTou aTTodEIKVUOUV TNV €EAIPETIKA TOU
atrédoaon. Autd Ba oag BonBrjoel va eMTUXETE TO KAAUTEPO
duvard atrotéAeopa pe Tov uanTipa 1ng STAYER.

MpogidoTroinan/kivouvog.

AlapdoTe, KaTavornoTe Kal akoAouBAOTE TO
EYXEIPIOIO 0ONYIWV.

ATTayopeUHEVEG EVEPYEIEG:
% - Mnv katvicere.
- Mnv TTANCIAaZeTE TN CUCKEUN 0€ PAOYEG.

- XpNOIUOTIOIEITE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA..

dopdTe TTPOOTATEUTIKA QUTILOV!

00 DXL B>

AlaTnpeite TOUG avBPWTTOUG Kail Ta {Wa EKTOG TOU
XWPOU £pyaaiag.

dopdTte TTPOCTATEUTIKA  PATIWOV KAl
QAUTIWV.

Kauaoipo (Bevdivn).

gjﬁ XelpokivnTtn €KKivnon Tou KivnThpa.

AlokoTrA AgIToupyiag €KTAKTNG avAykng.

®

MpwTeg BonBeieg.
AvakUkAwaon.

I Evepyotroinon

O

%

Odnyieg aoc@aleiag yia TO CUYKEKPIPEVO,
Hnxavnua

ATrevepyoTroinon

AkpwTnpiacuoég dakTUAou r Bpaxiova
AeTTida Tou KIvOUUEVOU TPOXOU.
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MNa va BePaiwdei yia Tov owaTtd Kal acQaif XEIPICUO,
0 xpnotng mpémel va SlaBdoel, va KATavonoel Kal va
aKkOAOUBEI auTo TO E£YXEIPIDIO OONYIWYV YIA VO ECOIKEIWOEIUE
TOV QuUONTAPA.

O1 xprioteg mou Oev Ba evnuepwbBouv eTTaPKWS Ba
TIPOKOAETOUV KivOUVO OTOV £QUTO TOUG KAl 0TOUG GAAOUG.

KATAAAHAOTHTA IA AZ®AAEIA

2uvioTaTal va daveifeTe TOV QUONTAPA JOVO GE ATOUA TTOU
£€xouv atrodedelyuévn TTEIpa OTN XPAON QUCNTHPWV.

* MavTa va TTapadideTe Kal To £yXEIPIDIO 0dnyIwv.

* Ta dTopa TTOU XPENOIYOTTOIOUV TO PNXAvNua yia TTPWTN
QPOpPA TIPETTEl VO PWTOUV TOV TIWANTH OXETIKA ME TIG
Baoikég odnyieg yia va eE0IKEIWBOUV PE TOV XEIPIOPO VOGS
QuUONTAPA PE KIVNTHPA.

» Agv TIPETTEl va ETITPETTETAI XPHON TOu QuOonTAPa aTrd
daroua nAkiag katw Twv 18 eTwv. QaTdéco, dToua Avw
TWV 16 €TWV PTTOPOUV VA XPNCIKMOTIOIOUV TO JNXAvNua yia
ekTTaideuon, YOvo UTTd TNV Aueon eTTiRAewn €1I0IKEUPEVOU
EKTTAIOEUTH.

* XpNOIYOTIOIEITE TO PNXAVNMA PE YEYAAN @povTida Kal
TTPOCOXN.

* Na xeIpideoTe Tov QuUONTAPA UOVO OTAV €i0TE OE KAAN
QUOIKNA KaTdoTaaon.

* Na ekTeAEiTE TNV EpPyacia APEPA KAl TTPOTEKTIKA.

* O xpRoTtng TpétTel va avaAdBel Tnv ubuvn Tou TTPOG Ta
dAAa droua.

* [loté unv xpPnOIJOTIOIEITE TOV QuUONTAPA HETA TNV
KatavaAwaon aAKoOA 1) VOPKWTIKWV.

* [lot€ unv xpnoiyoTrolEiTe Tov Quontipa OTav €ioTe
KOUPAOUEVOI.

* QUAGECTE TIG TTapoUoeG oOnyieg yia va WTTOPEITE va
AVOTPEXETE OE AUTEG OTO MEANOV

POYXIZMOZ, AZOAAEIA KAI ATOMIKH MPOXTAZIA
AiveTe 1010iTEPN TTPOCOXKN OTA AKOAoOUBa PETPA

* O pouxiopog TIpéTTel va gival avBeKTIKOG Kal AVETOG,
AAAG TTPETTEl VO ETTITPETTEI TNV TTANPN EAEUBEPIa KIVATEWV.
ATToQeUyeTE Ta QAPSIA PTTOUPAV, Ta UTTEPBOAIKG Qapdid
N xohapd TTavteAGVIa, Ta KAOKOA, Ta PAKPIA Kal XaAapd
MOAAIG Kal KGBE GAAO OTOIXEIO TTOU UTTOPEI VO EI0XWPNOEI
oTnv €icodo aépa. XpNnOIYOTIOIEITE POPHPES Epyaaiag Kai
Hakpid TTavTeAdVIA yIO va TTPOCTATEWETE TA TTOdIA 0AG.
Mnv @opdre KovTd TTavTeAOvIQ.

+ O B6puBog Tou QuonTApa UTToPE va TTIPOKaAETEl gnuid
oTa auTid 0ag. PopaTe TTPOCTATEUTIKA (WTOOCTIIOES,
OKOUOTIKA, KATT.) yio va TTPOOTATEUCETE T QUTIA OAG.
O! TakTIKoi XPNOTEG TTPETTEI va EAEYXOUV TTEPIOBIKA TNV
KOTAOTOON TWV QUTIWV TOUG.

* JUVIOTATAI N XPNON YAVTIWV KOTA TV €pyacia Pe Tov
guonmpa. Ta KaAd uttodnuaTa £Xouv JeyGAn onuaaia.
DopdTte avOeKTIKA UTTOSAMOTA YE AVTIOANITBNTIKH 0OAQ.

* H kat@dAANAN TTpocTacia Twv YATIWV Eival UTTOXPEWTIKT.
Mapdho 1Tou n ekkévwaon dev KATEUBUVETAI AUECA TTPOG
TOV XPrOTN, MTTOPEI va TTPOKUWOUV avaTTNONCEIG KATA TOV
XEIPIOUO TOU PUNXAVAMATOG ENPUONONG.

* [1OTE PNV XPNOIYOTIOIEITE TOV QUONTHPA XWPIG VO QOPATE
TTIPOCTATEUTIKA YUOAIG i KOTAAANAQ TTPOCTATEUTIKG HOTIWOV
ME MTTPOOTIVI] Kal TTAEUPIKA TTpoCTaCia, Ta OTroia va
OuppopQwWvovTal Je Tov kKavoviouod ANSI Z 87.1 (R exeivov
TTou 10XUEI 0T XWPA OAG).
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AZDAAEIA KATA TH XPH2H KAI THN EKKINH2H

BeBaiwBeite 611 dev uttdpyouv TTaudid 1 GAAa dtoua o€
akTiva 15 PETPpWV Kal TTPOCEXETE €TTIONG TUXOV {Wa TTOU
BpiokovTal KOVTA OTNnV TTEPIOYT] EPYOTiaG.

- Mpiv a6 Tn Acitoupyia, TavtoTe va BeBaiwvecTe 6T O
QuonTHPAg gival IKAVOS va AsIToupyei e ao@d- Asia.

- Mavta va eAéyxeTe TNV a0PAAEIa TOU HOXAOU EAEYXOU:

- MNpétel va eAéyXeTal 0 OPJAAOG Kal EUKOAOG XEIPIOUOGS TOU
MoxXAOU eAéyxou.

- EAéyxete 611 n AaPn eival kaBapn kal oTeyvr) Kal 6Tl 0
dlakotTng 1-O Aeitoupyei owaotd. Alatnpeite Tn Aafn
atraAAaypévn atrd Aadi kai kauolpo.

- Ekkiveite TOV QuOonTpa povo oUP@wva UE TIG odnyieg.

Mnv xpnoiyotroinoete AAAn péBodO yia TNV €kKivnon Tou
KivntApa!

» XpPNOIYOTIOIEITE TOV QUONTAPA Kal Ta gpyaAgia OTTWG
TTapadidovTal, JOVO YIa TIG EQAPUOYEG TTOU £XOUV

KaBopIoTei.

* Ekkiviote TOov @Quontipa pévo apou OAOKANPWOETE
TN ouvappoAGynon Tou pnxaviuarog. H Aeimoupyia Tou
MNXaVAHOTOG ETITPETTETAl POVO UETA TNV TOTTOBETNON
OAWV TWV aTrapaiTnTwy €EaPTNUATWY.

* O KIVNTAPOG TTPETTEI VO ATTEVEPYOTTOIEITAI OTAV EVTOTTICETAI
TPORANUA O€ auTdv.

* Otav epydleaTe Pe TOV QUONTAPA, TTPETTEI VA TTEPIKAEIETE
ME Ta OAXTUAG cag Tn Aafr, O1aTNPEWVTAG TOV HOXAO
eAéyxou avdapeca OTov avTixelpa kKal Tov O€ikTn oag.
AlaTtnpeite T0 XEPI 0OG O€ QUTAV TN BE0N, yIa va €XETE TO
pNxavnua utro éAeyxo avda mraoa oTiyur. Na BefaiwveaTe
0TI 0 HOXAGG XEIPIOPOU (Kal n uTTOdOXA YIO TA ECAPTHMATA
TOU QuonThpa) BpiokovTal o€ ApIoTN KATAoTAON KAl OEV
EXouv Aek€deg atrd uypaoia, Aadl, ypdoo A TTicoa.

* Na xeipifeote Tov @uONTApa_HE TPOTIO WOTE va
amo@eUyeTal N €I0TIVON agpiou. MOTE Unv eKKIVEITE TOV
KIVNTpa o€ KAEIOTOUG Xwpoug (Kivouvog dnAntnpiaong kai
aopugiag). To Hovogeidio Tou AvBpaka gival GOOHO aEPIO.
Mavta va BeBaioveoTe OTI UTTAPXEI CWOTOG £CAEPITUOG.

e 2ZTapaTtdre Tov KivnTApa OTavV EEKOUPAeaTe Kal OTavV
AQAVETE TOV QUONTAPO Xwpig emiBAewn. TotmoBeTeiTE TOV
0€ 00QAAEG PEPOG VIO VA ATTOQUYETE TIG {nNUIEG o€ AN
daropa, TNV TTPOKANON TTUPKAYIAG a€ EUQAEKTA UAIKA ) TIG
{nMIEG OTO pNXAvnua.

« OMAd 1O TIPOOTATEUTIKA MEPN KOl KAAUPPOTO  TTOU
TTapadidovTal Je TO PNXAVN A TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIOUVTAI
KaTA TN Asimoupyia.

* MoT€ unv epyadleate pe eOBapUEVO CwARva e€ATUIONG.
* 2TAPOTATE TOV KIVATHAPA KATA TN JETAPOPA.

» TotroBeteiTe TOV QUONTAPA PE ATPAA TPOTTO KATA TN
METOPOPA TOU PE QUTOKIVATO 1 QOPTNYO, YIO TNV ATTOPUYH
TNG ATTWAEIAG KAUTIHWV.

» Katd Tn peTagopd Tou puonthpa, va BeaiwveaTe 6T TO
peCepBoudp Kauaipou gival EVTEAWS KEVO

AZOAANEIA KATA TON ANED®OAIAYMO ME BENZINH

* Katd tov ave@odiaoud aTTEVEPYOTTOIEITE TOV KIVNTHPA,
TTAPAPEVETE HAKPIA OTTO PAGYEG KAl PNV KATTVICETE.

* ATTOQEUYETE TNV ETTAQPL TWV TTAPAYWYWV TTETPEAAIOU UE
TO dépUa 0ag.

* Mnv ei0TTvéETE TOUG OTUOUG TWV Kauaiywyv. Na @opdre
TTAVTA TTPOCTOTEUTIKA YAVTIO KATA TOV QVEQODIOCUO.
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AANGCeTE Kal KaBapifeTe TOV TTPOCTATEUTIKO POUXICUO O€
TePIOOIKA SlaoTAMATA.

* NauBaveTe TO HETPO TTPOPUAAENG va PNV XUVETE KAUTIUO
N Aadia, yia va amo@uyete Tn PUTTAVON TOU £6APOUG
(TrpooTacia Tou TePIBAAAOvVTOG). KaBapioTe apéowg Tov
guontipa av xubei kauoiyo. AQAVETE Ta uypd pouxa va
OTEYVWVOUV KOAG TTpIV Ta pigeTe o€ KaAUPPEVO BoXEiOo, yia
Va OTTOQUYETE TNV AUTOUATN avAPAEEN.

* Ta pouxa oag Oev TIPETTEI va €PYXOVTAI O€ ETTOQPN HUE TO
KaUolgo. ANGETE apéowg Ta pouxa oag av Xubei kauoiuo
Tavw Toug (KivOUuvog TTUPKayIAG).

* EAEyxETE TAKTIKA TNV TATTA KOUGIWOU yia va BeBaiwbeite
OTI gival yepd aTEPEWHEVN.

* ZQiyyeTe TIPOCEKTIKA TNV TATTA Tou pelepPoudp
Kauaipou. ANGCeTe BEon yia va EKKIVACETE TOV KIVNTHPO
(oe amdéoTaon TOUuAdxIoTov 3 WETPWY aATTO TOV TOTTO
avepodlaguou).

* Mnv kdveTte ave@odlaoud o€ kAeloToug Xwpoug. O1 aTpoi
TOU KAUQIHNOU OUoOWPEUOVTAl OTO ETTITTEDO TOU £OAPOUG

(kivduvog €kpnéng).

* MeTo@épete Kal atmoBnkeUeTe TO KAUGCIUO MOVO O€
eykekpipéva doxeia. Na BeBaiveaTe T TO aTTOBNKEUPEVO
KaUugolho gival Jakpid atrd Ta Taidid.

* Mnv emIXEIPAOETE va KAVETE AVEQPODIOOUO OTavV O
KIvNTAPAG ival kKautdg A o€ Asitoupyia.

AZOAANEIA AEITOYPIIAY

* Na xpnoiyoTtroigite Tov Quontipa pévo uttd GUVONKES
ETTAPKOUG QWTIOUOU Kal opaToTNTAG. 2TIG KPUEG ETTOXEG,
va TIPOOEXETE OE UYPEG Kal OMNIOBNpEG TTEPIOXEG, OTOV
Tayo kal aT1o X16vI (KivOduvog TITwong). Na XpnoIYOoTIOIEiTE
TTAVTA ACQAAr UTTOOAUATA.

* [oté unv epyaleoTte oe aoTabeig em@dveieg 1 o€
OIKOTTEDA PE PEYAAN KAioN.

 Nla va MEIWOETE TOV KiVOUVO TPAUMPATIOHWY, MNV
KOTEUBUVETE TO peUPa aépa TTPOG TOUG TTEPACTIKOUG, apoU
N UywnAn TTieon Tou agpa evOEXETAI VO TPAUUATIOE! TA PATIA
KOl VO EKTOEEUOEI PIKPA QVTIKEIUEVA PE MEYAAN TaxUTNTA.

* [MoTE PNV €1I0AYETE TTEPIEPYA AVTIKEIMEVA 0TV €iI0000 ] TV
£€000 aépa Tou guontipa. H éAika Ba éBaive ¢nuid kai
Ba ptropouoe va TTpokaAéoel coBaph ¢nuid eKTogeUOVTAG
TO QVTIKEIMEVO PE PEYAAN TaXUTNTA.

* Mpooéxete TNV KatelBuvon Tou avéuou, dnAadn unv
€pyaleoTe avTiOETa TTPOG TOV AVEWO.

* Na va atro@UyEeTe TOV KiVOUVO TITWONG Kal ATTWAEING TOU
eAéyxou, unv BadiCeTe TIPOG TA THOW EVW EPYACETTE PE TO
Mnxavnpa.

* [1avToTe va oBAVETE TOV KIVNTAPA TTPIV ATTO TOV KABAPIoUO
1 TN OUVTAPNON TOU HNXAVAUATOG | TNV aAAayr Twv
€EAPTNUATWY TOU.

Odnyigg yia Tnv €kKivnon
TONOG®ETHEH

BAZIKA XTOIXEIA

* O etommhiopdg d1aBETel cwARva avappdenong Kai
OowAfva wonong, amd Toug OTI0IoUG O TTPWTOG EXEI
peyaAUTePN OIAPETPO aTTO TOV OEUTEPO. H ouvapuoAdynon
€xel oxedlaoTei pe TETOIO TPOTTO WOTE va gival aduvarn n
E0QAAPEVN CUVAPUOASGYNCN TWY CWARVWY 1) N ECQAAUEVN
€10QYWYI] TOUG OTIG UTTOOOXEG.

* Avdloya pe Tn XpAOn, UTTOPEITE va TOTTOBETAOETE TO
€va TuAua f Ta dUo TUAUATA TOU CWAAVA YE TN OUVOEDN
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Treipou Kai TIg dUo Bideg.

* Q¢ pétpo ao@algiag, To pnxavnua d1abETel aiodnTHpa
TToU €UTTOdICel TN AgiIToupyia otav 1o KAAuppa (14) Tng
d1dTagng avappdenang ival avoixTo f av 0 aywyog dev
gival KaAd ToroBeTNUEVOG.

* MavToTE Va TOTTOBETEITE TOUG CWAAVEG WE TOV KIVNTHPA
oBnaTé.

ZYNAPMOAOIH>H TOY 3OQOAHNA QOHYH>

« Eicaydyete Tov owAAva atreuBeiag otnv utrodoyr 14
akoAouBwvTtag TNV Avw €yKOTT Kal O@i¢Te TO TTAgIuadi
TOU TITEpUYiou oTepEéwong. Av  BEAeTe, JTTOPEITE va
TOTTOBETAOETE TO KAAUPUA TOU EKTPOTTEQ YIO VO QUENOETE
TNV TTiEoN 0ApWOngG.

ZYNAPMOAOIHYH TOY 3OAHNA ANAPPO®HIH¥

* Avoitte TO KAAUpPa TNG uttodoxng avappoenong 13
ONKWVOVTAG TO aTTaAd P éva KaToapiol ota de€Id Tou KAITT
ouykpdrnong 16.

* EicaydyeTe TOV OWANVa e TETOIO TPOTTO WATE N OKTIVIKN
TPOPBOA, va TéCel Tov aiodntripa ac@aleiag TTou
BpiokeTal diTTA oTOV pPeEVTEGE TOu KatrakioU 14. MOAIg
elgaxOei 0 cwANVag, OTPEYTE TOV TTPOG TA APICTEPA YIa VA
TOV OTEPEWOETE.

* ZuvapuoAoynoTE TOV OAKO avappo@nong oTnv UTTodoxr)
wonong, TTpocapudlovTag ToV Avw TTEIPO KAl OQiyyovTag
TO TTagINAdI TOU TITEPUYIOU OTEPEWONG.

NPOEIAOMOIHZH:

Mnv emixeipAoeTe va GUAAEEETE peyaAa EUAIva pokavidia,
METAAAQ, YUQAi, TTETPEG, uypd, avapuéva Tolydpa, €idn
TTUPOTEXVIAG 1) TTAPOPOIA AVTIKEIYEVA.

Mavtote va ouvappoAoyeiTe Tov CWANva Tng 6|0(Tcx§n§
avappdPnong  He TOV owoTO TPOTIO TIPIV EKKIVACETE TO
Mnxavnua. H Aeiroupyia xwpig Tov owAfva Tng diatagng
avappoenong _ eival emikivouvn. H €Aika ptropei va
TTayidevoel Ta OAXTUAA ) Ta poUxa GAG KAl VO TTPOKAAETEI
ooBapég GnUIEG. ) )
Mnv €TTIXEIPACETE VA ATTOCUVOAPUOAOYHOETE TOV CWArvVa
NG O1ATaENG avappdPnong OTav To PNXAvNua AEITOUPVYEI.

Eikovoypa@nuévn TrepIypa@n Twv AEITOUPYIWV

. AIaKOTTITNG EvEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
. Képia Aafn.

. ZKaVvOGAn.

. AvtAia ekkivnong.

. K&Auppa @iAtpou aépa.

. MoxAG¢G ToOK.

. KoupTri pidag.

. PeCepPBoudp kauaipou.

. Tamma pedepBoudp Kaugaipou.

10. ZIAavaol€.

11. Aan utrooThpIENG.

12. MTToudi.

13. KdAuppa tng didtagng avappo@nong.
14. Aywydg Tng dIaTagng avappoenong.
15. KAITT KQAUPPaTOG avappo@nong.

16. KNITT KaAUppaToG QiATpou aépa.

Odnyieg xprong

OOONOAARWN-

NPOEIAONMOIHEI:

* Mnv emITPETTETE VA EKKIVEITAI O KIVATPAG OE XWPO OTTOU
€€l TTpayuaroTroindei ave@odiaouog.

» Ta kauoaépia cival ToIka. Mnv eKKIVEITE TOV KIVNTHPO
0E XWPO XWPIG KATAAANAO €Eaepioud, OTTWG ECWTEPIKOI
XWPOI, O)PAYYEG KATT.

* Metd TNV ekkivnon, av aicBavBeite TTepiepyo rxo, ooun,
Kpadaopoug, KATT., OTOPATACTE aPéOowWG TOV KIVATAPA Kal
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eAEYETE TOV.

* BeBaiwBeiTe 0TI 0 KIVNTAPOG OTAPATAEI OTAV O OIAKOTITNG
d1akoTING AsiToupyiag 1eB¢€i aTn B€on «O».

» Otav 0 poxAOG Took avuywBei uwnAdTepa atroé Tn B€on
«CLOSEVY, o KivnTpag PTTopEi va UTtooTel {nuId.

*OT1av 0 KIVNTAPOG EKTOVWOEI KOl OTAUATATEI, ETTAVAPEPETE
autoév Tov HoxAS otn Béon «OPEN» kai Tpaprgte 1o
KOUWTTI TNG MidoG TTOANEG POPEG VI VA EKKIVIOETE TTAAI TOV
KIivnThpa.

* Av 0 X€IpIOTNG ouveyioel va Tpapdel Tn pida étav o JOXAGG
Tou ykadioUu eival otn 6éon «CLOSE», eivar moavo va
OUOKOAEWEI N €KKIVNON TOU KIVATAPO AOYyw TNG EVTOTIKAG
€10pONG Kauaiyou.

* 2€ TTEPITITWON EVTATIKAG €I0PONG KAUTIHOU, apaIpéoTe
TO0 ptroudi kai TpaBnéte Tn AaBri TTOANEG @opég yia va
eEKKEVWOEI  TuXOV  UTTEPBOAIKN)  TTOCOTNTA  KAUGIiUOU.
2TEYVWOTE TO NAEKTPOSIO TOU PTTOU.

Cevikég odnyieg xpong

1) Orav o kivnTApOg Eival
AVEQPOSIATHO:

- ToTroBeTAOTE TO UNXAVNUa O€ ETTITTESN ETTIPAVEIQA.

KPUOG N META TOV

- BaAte Tov d1akOTITN BIGKOTTAG AcItoupyiag otn Béon «I».

- 2uveyiote va TECETE TNV AvTAia ekkivnong MPEXPI va
€10€AB€EI KOUGIUO O€ QUTAV.

* [eviK& TO KAUOIUO EICEPXETAI OTO KAPUTTUPATEP a@oU N
avTAia TeoTEi 6 QOpPEC.

* Otav n avtAia ekkivnong méCeTal utrepBOAIKE, OTO
peCepPfoudp Kauaiyou eMOTPEPEI UTTEPPOAIKA TTOCOTNTA
Bevdivng.

- 2TPEYTE TOV POXAG TOOK (Mia) TTpog Ta apioTepd GTNV
KAeioTr Béon.

- KpatioTe Tnv KUpia AaBr] pe To apioTepd 0ag XEPI yia va
ATTOTPEWETE TNV Kivnaon Tou KivnTAPA.

- TpaBr]F,Ta atmaAd ™ Aaff TnG upidag péxpr va Tapa-
TNPACETE aVTIOTAON (ONUEIO OUPTTIEONG). 2TN OUVEXEIX

eTTavagépeTe TN AaPn TNG Hidag kal TpaBnETe TNV éviova.
To pnxavnua &gv EKKIVEITAI.

* [MoTé unv TPaaTe To KOAWDIO PEXPI TEPUA.

* Otav Tpafdre Tn Aafr) TNG YiCAg, YNV TNV aTTEAEUBEPWVETE
auéows. Kpatdrte tn Aafn TnG Widag péxpl va eTTavéABEI
oTnv apxIkn Tng Béon.

* Avoiyete TOV HOXAO TOOK TTPOOOEUTIKA, €AEYXOVTAG
Tautoxpova Tn Asimoupyia Tou KivnTApa. Na BepaiwveoTe
OTI £ETE AVOIEEI TOV HOXAO TOOK PEXPI TEPUA.

* 2¢ KpUO KaIpd 1 O6Tav O KIVNTAPAG gival KPUOG, TTOTE
MV avoiyete améToua Tov JoXAO TooK. Av yivel auto, o
KIVNTAPOG UTTOPEI VO OTANOTACEI.

- A@roTe Tov KivnTApa va (eoTaBei yia 2 4 3 AemrTd.
H mpoBépuavon Ba oAlokAnpwBei dtav yivel ypriyopn
EMTAYXUVOTN TOou KIVNTHpa atmd Aiyeg 0.a.A. o€ TTARpN 10XU.

2) Av o KIvnTHpPAg gival KPUOoG:

- TotroBetOTE TO PN)Xdvnua o€ eTmiTredo dATTEDO.

- BeBaiwBeite 6T 0 HOYXAOG TOOK gival avoiyTog.

- KpatnoTe Tnv Kupia AaBn pe 10 apioTepd oag XEP! yia va
QTTOTPEWETE TNV Kivnaon Tou KIvNTAPA.



EAAHNIKA

- Tpapnére €Ew apyada TN AaPry Tng pidag péxpr va
TTAPATNPENOETE  KATIOIA  AVTIOTOON. 2TN  OUVEXEIQ,

eTmavaQEPeTe TN Aafn TNG Pidag pia @opd kal TpaBnéTe Tn
pe duvapn.

- Z€ TIEPITITWON TIOU N €KKivnon Tou Kivnthpa E€ival
OUOKOAN, TTPOXWPAOTE OTNV €KKivNON ME TNV TTETAAOUDA
avolkTA oto 1/3.

3) Aeitoupyia akivnTotToinong: ATTEAEUBEPWOTE TOV OXAO
OoKavOAANG yIa va PEIWOETE TNV TaXUTNTA TOU KIVATAPA Kal
pubpioTe TO KOUUTTI akivnToTroinong aTn Béon «Ov.

AIAAIKAZIA AEITOYPTIAX
AeIToupyia Tou uonThpa
* Kpatdte cwoTd Tov QuonTtipa Katd tn Asimoupyia.

* KateuBuveTe TO GKPO TOU OKPOPUTIOU TTPOG TO AVTIKEINEVO
TIOU TTPOKEITOI VA QUONEETE Kal TTIECTE T OKAVOAAN
TayxUTnTaG.

* MéoTe péxpl TéEpPa Tov HOXAS TaXUTNTAG.

* Emreidn 10 kdtw TPANA Tou pelepPoudp Kauaiuou givail n
AaBnA oTPIENG, MTTOPEITE VO TO XEIPIOTEITE PE Ta dUO XEpIa
00G. € QUTAV TNV TIEPITITWAN, TTPETTEI VA KPATATETE TN
AaBn otApIENG pe To OeCi aag XEp!.

AeIToupyia avappoéenaong

MpoxwpnoTte pe TTAPOPOIO TPOTTO OTTWG Kal KATA TO
@uonua, AauBavovtag utréywn TIG £ENG TTPOEIDOTTOINCEIG:

NPOEIAOMOIHZH:

 Mnv emTpémete va avappo@wvtal Addia, kKauolua,
Bevdivn, avappéva Tolydpa KATT.

- MTropei va TTpokAnBei TTupkayid.

* Mnv avappo@drte peydAa KOPUATIG EUAOU, HETOAAQ,
YUaAId, TTETPEG A dAAa TTapdéeva avTikeipeva.

- MTropei va TpokAnBouv BAGREG.

* Av 0 04KOG OKOVNG €ival UTTEPBOAIKA YEUATOG, PTTOPEI
va uTtepxEINioel Kal va XuBei okdvn TTpog TNV TTAEUPA TOU
KIVNTAPA. EKKEVWVETE TOV OAKO TTPIV YEUIOEI TTARPWG.

- MTropei va TpokAnBei TTupkayid.

* KpepdoTe TOV I4dvTa Tou 0dkou okévng TTévw atmd Tov
WHO 00G KAl pUBUICTE TO PAKOG TOU IHAVTA PE TPOTTO WOTE
va SIEUKOAUVETAI O XEIPIOPOG.

* BeBaiwBeite 611 0 0dKog OKOVNG deV £xEI CUCTPAPET Kal
TTPOXwPNOTE 0T Asitoupyia cuAAoyn G okdvNng TPABWVTAG
TOV JOXAG OKavOAANG.

Odnyigg ouvtApnong ka1 o€pPig

AAAa

1. Na va agaipéoete Kal va TOTTOBETACETE TO MTTOUCi
UYnARG Tdong, XPNOIUOTTOINCTE TO TTAPEXOUEVO KAEIDI.

2. EAéyEre 1O ptToudi uwnAng taong. H amoéoTtacn petagu
TwV OUO0 nAekTpodiwy gival 0,7 - 0,8 mm.

N Tou utroudi:

2 TEPITITWON TTOU N ATTOCTACN €ival TTOAU JEYAAN 1 TTOAU
MIKPR, pUBUICTE TN PE TPOTTO WOTE VA EXETE TNV KATAAANAN
ammoéoToon.

2& TTEPITITWON TTOU TO PTTOUdi UWNANG TAoN KAAUTITETAI

amd OoUOOWPEUPEVO AvBpaka, TTPETTEl va  KaBapioTei
TTARPWG A VO AVTIKOTOOTAOE.
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3. Mnv o@iyyete umrepBoAikd TO pTTOUdi KOTA TNV
TOTTO0£TNON. AQOU QTACEl OTO OPI0, OPIETE TO KON KATA
1/4 NG oTpOPNG.

DiATpo aépa

Avoitte 10 KGAUuppa 13 médoviag 10 dAXTUASG Cag oTa
0e€Id Tou KAITT 16.

DuonETe TO QIATPO PE TTETTIECUEVO AEPQ KAl GTN CUVEXEID

TTAUVTE TO JE ATTOPPUTTAVTIKO Kal vEPO. AQOoU OTEYVWOEL,
TOTTOBETACTE TO KAl KAEIOTE TO KAAUPUO €AEyXOVTOG TN
OuykpdTnon Tou KAITT 16.

MpIv XpNOIUOTIOINCETE TOV £EOTTAICUO, TTAVTA VA EAEYXETE
TO QiATpO.

Kavoigo
* ZTAPOTACTE TOV KIVNTAPQA.

+ XaAhapwoTe Aiyo Tnv TaTQ TOU peCepPoudp yia va
atreAeuBepwroeTe TNV TTiEon aTTd TO PeCepPoudp.

* ApaipéoTe TNV TATTa Tou pelepBoudp Kal avepodidoTe
ME KaUOIUO, aQAvVOVTaG TAuTOXpova Tov aépa va eEEADEI
ME KAion Tou pedepPoudp Kauaipou, PE TPOTIO WOTE TO
davolypa ave®odiacpou va gival TTpocavaToAMICUEVO TTPOG
Ta Tavw. (AEN TTpétTel TTOTE va yepidete 10 pefepfoudp
MEXPI VO UTTEPXEINIOEL).

* Metd TOV avepodlaoud, o@ifTe yepd TNV TATTO TOU
peCepPoudp.

* Av UTTGpXEl KATTOIO EAATTWMA 1] {NMId, AVTIKATAOTAOTE
TNV TATTA TOU peCepBoudp.

* H 1dmma Tou peCepPoudp ugioTtartal {nUIEG PJE TNV TTAPOOO
Tou xpovou. Na Tnv avTikaBioTdTte 1o KABe dUo A Tpia
Xpovia.

» Xpnolyotroleite Bevgivn 95 okTaviwv avapelyuévn pe
2,5% Aad1 kivnthpwy 2T.

NEPIOAOZ AMOOHKEY>H> KAYZIMOY

To kaUoIPo TIPETTEI va XPNOIMOTIOIEITAI EVTOG TTEPIOOOU
4 ¢Bdouadwyv, akOPn Kal otav atmodnkevueTtal o€ €101KO
doxeio, e okigpd Kal KAAd agpI{OPEVO XWPO.

Otav dev xpnolyotroicitalr €10Ikd doxeio A autd Oev
KOAUTITETAI, TO KAUOIUO UTTOPE va uTtoBabuioTei yéoa o€
Mia nuépa. ATTOBAKEUON TOU PNXAVAMATOG Kal Tou oxEiou
avepodiaguou:

» Alatnpeite To Pnxdavnua Kai 1o doxeio o€ véa BEan, xwpig
dueoco NAIakS wg

* Mot unv a@AVETE TO KAUOIYO O€ auTokKivnTo. Kard Tov
AVEPODIAOHO TNG HOVADAG, TIPOCEXETE TIG TTOPOUKATW
odnyieg y1a va atro@uUyeTe TNV avd@Aeén N TN QWTIA:

- H Tpo@odoaia kauaiuou TTpETTel va yiveTal g€ XwWpPo OTTou
Oev uTTdpyel QWTIA. Mnv TTANCIAETE TTOTE QWTIA (KATTVIGUO
KATT.) 0Tn B€0n 6110V YiveTal N TPOPOdOTIa KAUGIOoU.

- Mpiv ammé Tov ave@odiacud, oBACTE TOV KIVNTAPA Kal
AQAOTE TOV VO KPUWOEL.

- Avoitte apyd Tnv Tama Tou pelepfoudp. Av UTTAPXEI
E0WTEPIKA TTiEON, €ival TBavo va xubei kauaoiyo.

- Mpooéxete va pnv xUveTe 10 KaUoIho. To KaUGIUo TToU
xUveTal TTPETTEl va KaBapileTal.

- MpayuatoTroigite ave@odIaOPd CE XWPO WE ETTAPKA
ecagpioyo.

* [MpooéxeTe KATA TOV XEIPIOUO TOU KAUGIOU.

- To kauolyo TTou €xel KOANAOEI oTO dEPUA ) £XEl TTECEI
oTa PaTIa PTTopEi va TTpokaAéoel aAAepyia ) epeBiopd. Ze
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TTEPITITWOT TTOU TTAPOUCIACTEI KATI aoUuVHBIOTO OTO CWHA
0ag, atreuBuvBeiTe auéowg o€ EEIBIKEUPEVO 1aTPO.

* MHN pixvete AadI 010 pefepfoudp Kaugaiuou.

KaBapioudg kal ouvtipnon

* MpooTatetete 10 TEPIBAAAOV. KaTd TnVv epyacia pe Tov
QuonTApPa, TTPoKaAEiTe 600 TOo duvatdov AlydTtepo B6pufo
Kal pUTTavVON. ZUYKEKPIYEVA, €AEYETE av n puBuIoN TOU
KOPUTTUPATEP €ival N CWOTH.

» KaBapileTe TOV QuaonTAPa TTEPIODIKA Kal EAEYXETE OTI OAEG
ol Bideg Kal Ta TTAIPAdIA TOU gival opIyuéva YEPQ.

* [MoTE unv TTPAYMATOTIOIEITE GUVTAPNON | ATToBrAKeEUON
KOVTA o€ PAOYEG, OTTIVONPEG KATT. .

» avtote va amoBnkeUeTe TOV QUONTAPA O KAEIOTO
KOl KAAQ agpIfOPEVO XWPO Kal PE KEVO TO pelepBoudp
Kaugijou Tou.

Na tnpeite ka1 va akoAouBeite OAeg TIG 0dnyieg yia TV
TPOANYN TWV atuxnudTwy o1 oTroieg ekdidovtal aTo
EVWOEIG, EPYATIKA CWMATEIO KOl AOQANIOTIKEG ETAIPEIEG.
Mnv KAQveTE Kapia TPOTTOTTOINGN OTOV QUONTAPA, aPoU
auTo Ba €0¢eTe a€ Kivouvo TNV AoPAAEId 0aG.

H ouviipnon kai o1 €MOKEUEG aTTd TOV  XPrOTN
TeplopidovTal oTIG dpaOcTNEIGTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTal
aTo gyxeIpidio Asitoupyiag. O1 GAAeG epyaaieg TTPETTEN va
die€dyovTal atrd £€ouaIodoTnPEVO TEXVIKO CUVTAPNONG.

XpnolgoTroleite uévo avTaAAGKTIKA Kal EAPTANATA TTOU
Tapéxel n STAYER.

H xpAon Hn €yKeKpIuEVWY €EAPTNUATWY CUVETTAYETAI
augnon Tou KIvOUvou atuxnuaTtwy kai {nuiwv. H STAYER
Oev Ba ammodexTei kapia guBuvn yia atuxnuoTa f {nPIES
TTou Ba TTPokKANBoUV amd Tn XPAON HN EYKEKPINEVWV
eCapTnudTwy.

ANOGHKEYZH

Katd Ttnv ekkévwon kauoigou, e€ival atrapaitnto va
OTOUATATE TOV KIVNTHPA KAl va BEBAIWVETTE OTI O KIVNTHPAG
EXEI KPUWOEI EVTEAWG.

- EIdaAAwG, ptTopei va TTpokAnBolv eykauuaTa A TrTupkayid.

- Otav TrpoéKeEITal va aTTOBNKEUTETE TO HNXAVNUA YIO
MEYAAO XpOVIKO SIGCTNUA, OTTOOTPAYYIOTE OAO TO KAUGIWO
amd 10 pefepPOUGP KOAUGIUOU KAl TO KAPUTTUPATEP Kal
QUAGETE TO O¢ OTeyvO Kal KaBapd péPog. EkkevwoTe
TTARPWG TO KaUaIuo atrd 10 pefepBoudp KAUGIUOU Kal TO
KAPUTTUPATEP, UMWV PE TNV TTAPAKATW diadikagia:

- AgaipéoTe TNV TATTa TOoUu pPeCepPoudp Kauaiuou Kai
EKKEVWOTE TAAPpWG TO Kauoiyo Edv umdpxer kértoio
TTEPiEpyo UAIKO oTn pelepBoudp KOUTiPou, apaipéoTe TO
TTAHPWG.

- MéoTe TNV avtAia ekkivnong MEXP! va €KKEVWOEI TO
KOUOIJO aTTo EKEN KOl EKKEVWOTE TO KAUCIUO TTOU EICEPXETAI
oTo peCepBoudp Kauaiyou.

- PuBpioTe 10 QiATpO 0TO pedepBoudp Kauaiuou Kal oPigTe
KOAd TNV TNV TATTA TOU.

- 2TN OUVEXEID OUVeEXIOTE KAVOVTAG TOV KIVNTAPO Vva
AEITOUPYEI HEXPI VO OTANOTACEL

- ApaipéaTe To PTTOUdi KO PiETE TIG OTAYOVEG AadIoU TOu
KIVNTAPA py€oa atrd To Avolyua Tou PTToud.

- TpaBnéte Apepa TN Aafn TnG pidag, yia va eTeKTaBE TO
AAdI péoa oTov KIVRTAPA Kal TOTTOBETAOETE TO PTTOUC.

- Kpatdte 10 unxdvnua pe tn Aafr] Tou oTpappévn Tpog
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TA TTAVW.

Y1rnpeoia emMOKEUWY

H eSutnpétnon pag PETA Tnv TIWANCN ammavid oTIg
ATTOPIEG 0AG OXETIKA PE TN CUVTAPNON Kal TNV ETTIOKEUR
TOU TTPOIOVTOG 0AG KAl TWV AVTOAAOKTIKWV.

EkTeTapéveg TTPOPOAEG Kal TTANPOQPOPIEG OXETIKA e
avtaAAakTIKG gival etTiong d1aBéaipeg atod 1o e-mail:

info@grupostayer.com

O1 guuBoulol TTEAATWV Pag atravTolV OTIS EPWTACEIS 0AG
OXETIKA HYE TNV KOAUTEPN ayopd, TNV €QApuoyr Kal Thv
TIPOCAPHOYI] TWV TTPOIOVTWYV KAl TWV EEAPTNNATWY.

A1d0son kal avVaKUKAWO

Ta pnxdvnua, 10 €€aPTAPOTO Kal n ouokeuacoia 6Ba
TPETTEl va TagivounBouv yia @QINIKA TTpog To TTEPIBGAAOV
avoKkUKAwaon.

Z0gowva pe TNV odnyia 2012/19/UE  Tou
EupwTraikoU KoivoBouAiou kai Tou ZuupouAiou

OXETIKA PE Ta aTTORANTA €10WV NAEKTPIKOU KAl

Mévo yia Tig xwpeg TnG EK:
Mnv atroppiTITeTe T NAEKTPIKGE epyaAeia padi pe
E Td OIKIOKA aTToppipuaTal
—_—
nAekTpovikoU efommAicpou  (AHHE) kai  Tnv
eQappoyn TNG oTo €BVIKO diKaIO, Ta NAEKTPIKA
epyaAgia TTou dev gival TTAéov XPNOIKOTIOINCIKO TTPETTEI
va OUANAEyovTal XWPIOTA Kal va OTTopPITITOVIalN  JE
TrEPIBAAAOVTIKA 0pBO TpATTO.

EvdéxeTal va yivouv aAAayEg Xwpig TTpogidoTroinan.
Kavoviopoi
Texvikd oToixeia

C.C.

= OvouaoTIKA 10XUG €10600uU.
= TaxutnTa PE QOpPTIO.

= KuBiouag.

D = MéyioTo PAKOC TOU CWARVA.

&

C—o= = Méyiatn TaxUTNTa 0€PQ.
S o Pon aépa.

= XwpnTikdTNTa pelepPoudp Kauaiuou.

= Oykog gdkou.

2 .
= Bapog.

Loa = 2130un 10¥x00G fixou.
Loa = 2140un TTiEong fixou.

@

= Kpadaouoi.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’'s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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